

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acoigido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL { 12 meses... \$21.00 oro.
6 id..... \$11.00 ..
3 id..... \$ 6.00 ..

L DE CUBA { 12 meses... \$15.00 plata
6 id..... \$ 8.00 ..
3 id..... \$ 4.00 ..

HABANA { 12 meses... \$14.00 plata
6 id..... \$ 7.00 ..
3 id..... \$ 3.75 ..

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE HOY

EL REY

El Rey ha regresado a Madrid, procedente de Valencia, con el Presidente del Consejo, señor Canalejas, y el Ministro de Gracia y Justicia, señor Ruiz Valarino.

Se le ha tributado una despedida muy cariñosa.

LA HUELGA DE GIJÓN

El Gobierno, deseoso de obtener una solución satisfactoria a la huelga de cargadores y descargadores de los muelles de Gijón, tiene acordado el nombramiento de una comisión del Instituto de Reformas Sociales que pase a Asturias para estudiar una fórmula que armonice las pretensiones de obreros y patronos.

Presidirá dicha comisión don Vicente Santa María de Paredes, vocal de dicho Instituto y catedrático de Derecho Político en la Universidad Central.

INDULTO

A petición de D. Francisco Moliner Nicolás, fundador del sanatorio para tuberculosos de Portacelli, y ex-diputado a Cortes por Valencia, el Rey ha concedido indulto del resto de la pena que sufrían, a los obreros condenados por los sucesos de Alcalá del Valle.

A MONTEVIDEO

Ha zarpado de Canarias para Montevideo el crucero acorazado "Emperador Carlos V."

Este buque de guerra permanecerá en aguas de la Argentina durante las fiestas del centenario de la Independencia en Buenos Aires.

LA EMBAJADA DE MARRUECOS

El Ministro de Estado, señor García Prieto, ha celebrado una conferen-

cia con los miembros de la Embajada Extraordinaria del Emperador de Marruecos, acordándose que el Embajador salga mañana para Tánger con la mayor parte de su séquito.

Únicamente quedará en Madrid dos representantes del Sultán.

REGRESO

Ha regresado a Madrid el Ministro de Fomento, señor Calbetón, que había ido a Jerez con objeto de inspeccionar las obras en construcción del pantano de Guadalcápin.

SESION INAUGURAL

Ha verificado su primera sesión la Asamblea que se celebra en Madrid de inspectores de primera enseñanza.

Presidió el acto el Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, señor Conde de Romanones.

COGIDA DEL "BOMBITA"

En una de las corridas de toros celebradas en Valencia con motivo de las fiestas de la Exposición Nacional, ha sido cogido y herido gravemente el espada "Bombita."

Su estado inspira grandes temores.

ACTUALIDADES

La ley del cierre a las seis sólo es defendida por *El Mundo*.

La prensa toda, menos ese ecloga, la combate con razones incontestables.

Y es natural que así suceda: esa ley es anticonstitucional, es antisocial y va contra la emigración española que tan necesaria es para la riqueza, el bienestar y la independencia de este país.

¿Por qué, entonces, la ha ideado y aprobado el Congreso?

Pues porque este se compone, en su gran mayoría, de insolventes.

Y de anarquistas prácticos.

Y de enemigos encubiertos de la raza, que no es sólo Estenoz el que conspira contra el porvenir blanco de Cuba.

Es más, Estenoz y los suyos, con sus locuras, quizá lograrían asegurar para siempre, el predominio de la raza blanca en esta Isla; al paso que los legisladores que padecemos, con sus leyes absurdas, apartarán de aquí la emigración que es absolutamente necesaria para que esto no venga a convertirse, tarde ó temprano, en merienda de negros.

Se trata de algo muy trascendental, de un peligro muy serio. Téngalo en cuenta el señor Presidente de la República antes de poner su firma a esa ley contraria a la Constitución, antisocial y racista.

Los elementos productores del país, el comercio y la industria, sobre todo, considerarán a esta situación política como enemiga suya si esa ley llega a implantarse.

Ellos, los que trabajan y pagan sin dudar, todo lo soportarán pacientemente lo que, como esa ley, indique un propósito antieconómico, antisocial y antiespañol.

Uno de los errores más grandes de Estrada Palma fué el de consentir que desde la Secretaría de Hacienda se estrujase y se persiguiese al comercio y a la industria por ignorancia supina ó por odio inexplicable.

El DIARIO cumplió entonces con su deber llamando la atención de aquel Gobierno sobre lo injusto é impolítico de su conducta; pero no se le atendió. ¡Ojalá sea hoy más afortunado!

El general Loínez rompe una lanza en favor de los dependientes.

Se acabaron los esclavos, dice.

Es verdad; pero... ¿es que los dependientes de Cuba son esclavos? ¿Cómo? ¿Por qué lo son?

Esclavos quizá sean mañana de la necesidad y de la miseria.

Y si no, vamos a ver:

¿Cuántas horas trabajan lo criados domésticos del general Loínez?

¿No trabajan ó por lo menos no están en pie desde que amanece hasta que en su casa todo reposa?

¿Y no son tan buenos como los dependientes?

Pues entonces, para ser justo y equitativo, ¿por qué no pide al Congreso que obligue a las cocinas a apagarse a las seis y a las escobas y a los estropajos a permanecer inactivos desde la misma hora?

Y si eso acordase el Congreso ¿no acordaría el general Loínez, a su vez, disminuir proporcionalmente la soldada de sus domésticos?

¿No? Pues entonces debiera dárles, desde luego, mayor sueldo.

¿Si? Pues entonces ¿qué irán ganando con la reforma los criados del señor Loínez?

LA VIA PÚBLICA

En la edición de ayer tarde publicamos una carta del señor Chalons, en la que el digno Secretario de Obras Públicas contestaba satisfactoriamente a un suelto que dos días antes le habíamos dirigido. Conducta análoga es la que observa generalmente dicho funcionario con las quejas ó advertencias de la prensa, conducta que le honra a él y que nos mueve a nosotros a tratarle con la consideración y la gratitud que merece.

Constándonos como nos consta el interés con que atiende el señor Chalons las solicitudes razonables y los requerimientos juiciosos, vamos a llamar hoy su atención hacia el pésimo

estado en que se encuentran algunos lugares públicos de la Ciudad, lugares tan céntricos y transitados algunos de ellos como el Parque Central, calles de Muralla y Teniente Rey, Calzadas del Cerro y de Jesús del Monte, etc., etc. En determinados tramos de las referidas calles se hace imposible el tránsito de cualquier vehículo, exponiéndose el que viaja en coche ó automóvil a serios percances, a graves contratiempos, fáciles de evitar con un poco más de celo en el cumplimiento de sus funciones por parte de los empleados de Obras Públicas que tienen a su cargo el arreglo de calles.

Algunos de los destrozos y baches que denunciamos son ocasionados por el cruce de los tranvías, cuyas líneas no se arreglan con la diligencia necesaria, cabiéndole algo de culpa en esto al Departamento del ramo por no llamar la atención a la compañía de los eléctricos. Hay cosas en que no debería ser necesario que insistiese tanto la prensa, y una de ellas es esta del arreglo y de la limpieza de las vías urbanas, y decimos también "de la limpieza" porque es imposible que la haya en las calzadas y calles donde los pozos abundan, convirtiéndose en charcos cuando llueve.

Esperamos que el activo é inteligente Secretario de Obras Públicas atienda las precedentes observaciones con la solícitud en él acostumbrada, girando en todo caso una visita de inspección personal a los sitios antes nombrados, para que se convenza de que no hay un ápice de exageración en las presentes líneas, inspiradas únicamente en el deseo que nos mueve de servir los intereses públicos y de atender principalmente a la conveniencia del vecindario.

Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

LA LEY DEL CIERRE

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy distinguido amigo:

Como quiera que a consecuencia de la reunión por mí convocada en la Cámara de Comercio, Industria y Navegación el sábado último, se celebrará la Asamblea magna de todos los elementos industriales y mercantiles en los salones de la Lonja a las ocho de esta noche, conviene hacer observar a muchos elementos comerciales é industriales que desconocen el texto de ese proyecto de ley votado por el Senado el viernes 22, el error en que se hallan al suponer que en nada les afecta el referido proyecto.

Todas las ramas del comercio y de la industria se verán hondamente perturbadas por ese proyecto que sin beneficio de nadie a todos perjudica y más intensamente a la clase que con él se cree favorecer.

Desde el vendedor de carbón en cuchitril, desde el obrero más humilde hasta el banquero más encumbrado, sentirán los efectos de tan impremeditado proyecto y se verán expuestos a las humillaciones y abusos que consigo trae aparejados, y si no, véase su texto: Dice que a las "seis de la tarde darán por terminados sus trabajos todos los establecimientos de comercio y talleres con excepción de los hoteles, cafés, establecimientos de espectáculos públicos, kioscos destinados a la venta de tabacos y cigarrillos, talleres y oficinas de periódicos y las industrias en que por su índole sea preciso el trabajo continuo." ¿Sabe, no ya el comercio y la industria, sino el pueblo trabajador, lo que esto significa?

No lo sabe cuando no ha protestado de esa ley que se trata de implantar. Esa ley, además de inconstitucional, traducida al lenguaje vulgar significa para los pobres: que un obrero al salir a las seis de su trabajo, se encontrará con que no tiene donde comer, porque la fonda estará cerrada, y se tendrá que contentar con el manjar que la voz popular designa con la típica locución de "pan con timba;" y si durante su trabajo del día se ha roto la ropa y los zapatos, tendrá que trabajar descalzo y desnudo además de hambriento hasta el sábado siguiente.

REGISTRADA
"El Pino"
EL MEJOR VINO

Usted lo prueba una vez y no quiere otro; haga un ensayo para convencerse.—Pídale en todos los Restaurants y Establecimientos de viveres.

SABATES Y BADIÁ.-Mercaderes 2
Teléfono 967.--Apartado 1085.--Cable: SETABAS.--Habana

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.
De venta: en las principales farmacias y sederías
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende a precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abisecos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERÍA se desee.
En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.
BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

GENTRAL AZUCARERO "AMISTAD"
DE
Andrés Gómez Mena
Sr. Ramón Planiol.
Habana.
Muy señor mío:
No había correspondido antes a su estimada carta fecha 9 del corriente, ni acusado recibo de las muestras de pintura FERRUBRON que se sirvió remitirme, por que antes quería hacer un ensayo de ellas y darle cuenta de sus resultados. Hoy me es grato manifestarle que estos han sido satisfactorios: tanto por la belleza del color y brillo, como por la adherencia de esa pintura sobre las superficies a que se aplica.
Tendrá, por lo tanto, mucho gusto en recomendar la pintura FERRUBRON a los señores dueños de esta finca, para el uso en la maquinaria de la misma, y en todos los casos daré de ella los mejores informes.
Sin otro particular se repite de usted atto. S. S.
Julio Martel.

JARABE DE BERRO IODADO

DEL
Dr. HERRERA

PODEROSO RECONSTITUYENTE
Sustituye ventajosamente el Aceite de Bacalao
Cura Escrófulas, Anemia, Linfatismo, Erupciones del cutis, cabeza y rostro, Debilidad general, Enfermedades del pecho, etc., etc.
De venta en todas las farmacias y depósitos en todas las droguerías

Nada más bello que un buen cutis
Esto se consigue usando los productos de SIVA
CREMA, LECHE, AGUA DE BELLEZA DE RAMA Y POLVOS. Quitar arrugas, pecas, granos, manchas, grasas y espinillas.
De venta en todas las Sederías y Farmacias. Agencia: edificio del BANCO NACIONAL, Departamento núm. 1,200 C.
1027 26-1A

Antigua de ZAMANILLO

ALMACEN DE PAÑOS
AMARGURA esquina a CUBA
Participamos al público haber comprado este acreditado Almacén de Paños que hemos trasladado a nuestro edificio de Amargura y San Ignacio, y en donde podrán nuestros favorecedores admirar el flamante surtido de telas que acabamos de recibir para la estación.
LORIENTE HNOS. y Ca.
S. en C.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES.
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE
OBISPO 108. 3278 13-25 Mrg.

TARJETAS DE BAPTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichos y monogramas.
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.
1053 26-1A

FLOR GUILLERMO DE PARTAGAS Y CIA
REAL FABRICA DE TABACOS Y CIGARRILLOS
de Cifuentes Fernández y Ca.
HABANA

Partagás

y nada más.

Esa ley significa, que un vapor correo, llega a la bahía a las diez de la noche del sábado y hasta el lunes no puede empezar a hacer carbón, y esto no va a poder suceder, porque el correo tiene por ley su itinerario y las reclamaciones diplomáticas lloverán sobre el Gobierno que quedaría frecuentemente en situación bien desahogada.

Ese proyecto significa, que el comerciante importador que recibe de la Aduana a última hora, como es costumbre, mercancía que no pueda introducir en su casa antes de las seis, tiene que dejarlas en la calle expuestas a todas las contingencias que el que lea y piense puede deducir.

Esa ley significa que un banquero no puede firmar una carta, después de las seis de la tarde, ni el tenedor de libros atrasado en su trabajo asentar una partida: que el buque pronto a partir y que le falte una tonelada de carga, tiene que posponer su salida dos días si el siguiente es domingo.

Ese proyecto, si es verdad que condena al pobre al popular "pan con timba," obliga al rico a mayor frugalidad, porque cerrándose los restaurantes a las seis, los mismos que han votado ese proyecto tendrían que renunciar para siempre a los banquetes a que con frecuencia asisten.

Sólo los vagos y los viciosos se hallarían bien con ese proyecto, pues mientras el sufrido obrero, cansado de la labor del día no podrá comer, el vago podrá hojear a su sabor y embriagarse cuantas veces y a la hora que quiera.

¿A qué seguir? Quien lea y esté dotado de alguna porción de esa cualidad que se ha dado en llamar sexto sentido ó "sea el de darse cuenta de las cosas," puede deducir los abusos sin cuento a que ese proyecto se presta, las humillaciones a que todos sin excepción nos veríamos expuestos y el ridículo en que bien a su pesar se vería envuelto el Gobierno encargado de aplicar la ley.

Por eso se reumen esta noche en la Lonja del Comercio los más importantes y valiosos elementos de la producción nacional, para discutir y acordar los procedimientos que han de poner en práctica los que pagan, porque hasta ahora sólo se ha oído la voz y sólo se conoce el modo de pensar de los que cobran, y parece a todas luces justo oír también a los que tienen la llave de la caja.

Reiterándole el testimonio de mi mayor reconocimiento queda de usted señor Director, atento y s. s.,

GERARDO VILLANUEVA.

PRUEBAS Y HECHOS PRACTICOS

Han demostrado a todos los que padecían del estómago y tomaron las oblas digestivas del Lodo. Marfí, que no tienen rivales para curar la dispepsia, malas digestiones, acedías, gastralgias, etc.

Imposible de creer los resultados maravillosos que se obtienen tomando dichas oblas.

BATURRILLO

Enviar un saludo de despedida, aunque tardío, sincerísimo, a Díaz de Villegas, Patterson y Giberga—a Giberga especialmente—es deber que cumpla con mucha complacencia. Admiro y personalmente quiero a este ilustre representante, cuyas opiniones—excepto en lo que afecta al portecorador americano—he compartido en distintos periodos de nuestra historia.

En la solemne fiesta de las Repúblicas americanas, en Washington, Cuba estará representada por tres buenos hijos, uno de ellos modelo de carácter y tipo de alta mentalidad.

Es otro deber, de amistad de justicia, despedir también a Rafael J. Fosalba, Cónsul general de Uruguay, a quien acaba de premiar su gobierno trasladándole a puesto más importante, y a quien el comercio, la industria y la prensa capitalina han ofrecido cariñoso homenaje.

Muchas veces mi pluma ha contenido con la bien cortada del erudito uruguayo, aprendiendo de ella interesantes noticias acerca del desenvolvimiento intelectual y material de su progresista pueblo. Y he visto siempre al noble caballero, a la vez que compenetrado de nuestros pueblos mas, amigo leal de nuestra Cuba y cooperador entusiasta de nuestros

progresos científicos, cumplidor incansable de su alta misión diplomática: su actitud, activísima, contra el proyecto de recargo arancelario sobre el tasajo es la última muestra de su conducta.

Para eso, para eso son Cónsules y Ministros: no para rumbear por los boulevares y desahuciar a su país con deudas y timos.

Y bien merecen cariñoso aplauso, Urbach, el buen poeta, y Sánchez Fuentes, el inspirado músico, por el éxito de su ópera "Dolorosa."

Aunque no la conozco, no dudo que la severa crítica artística tenga razón para juzgar de desmayada la acción escénica, de borrosos algunos personajes, y hasta de imitativa alguna de las fases de la partitura. Ni el medio ambiente, ni la falta de constante dedicación al arte de los jóvenes autores, permitan abrigar la esperanza de que "Dolorosa" fuera obra capaz de eclipsar a Aida y Rigoletto, a Payasos y Cavallería. Basta con que sea aceptable, aplaudible, verdadera ópera, para que, a pesar de naturales defectos, constituya un motivo de legítimo orgullo para los cubanos.

Más antigua, con mayor mil veces mayor, educación artística es la vieja Metrópoli, y pueden contarse con los dos dedos las óperas escritas en castellano por autores españoles. Nosotros, que ya teníamos a Villate, tenemos ahora a Sánchez Fuentes; acaso si podremos tener algún día obras maestras que den la vuelta al mundo, y se immortalen, y nos ennoblezan, y glorifiquen y enriquezcan a los artistas.

Por lo pronto, véase si es posible hacer un teatro cubano, cuando ya acometemos empresas en que son pocos los genios europeos que sobralen.

Un lector de Santo Domingo me pregunta si puede ser Presidente de una Colonia Española, un peninsular nacionalizado cubano, concejal y aspirante a legislador, como afiliado de un partido político.

No sé qué dirá el reglamento interior de esa Colonia. Opino que lo de concejal nada tiene que ver: a título de extranjeros contribuyentes a los gastos municipales, se ha permitido que sean concejales, aunque no electores, los extranjeros. Pero si las Colonias Españolas son prolongaciones de la vieja patria, núcleos de actividades y sentimientos de la nación de origen, su dirección no debe estar confiada a quienes hayan cambiado de nacionalidad y ciudadanía; el puesto de esos hombres está en las Directivas de las sociedades cubanas, aunque indistintamente pertenezcan a unas u otras, como centros de instrucción y recreo y factores de la sociabilidad.

Un detalle pequeño, entre mil, supongamos que la Colonia recibe la visita del Jefe del Estado, ó acude a los centros superiores en reclamación de justicia ó de clemencia para un español: ¿con qué carácter hablará un presidente cubano, afiliado a un partido político cubano? ¿Se quejará de las leyes de su propio país? ¿Recabará provisionalmente su vieja ciudadanía para volver a renunciarla inmediatamente?

Preciso es que los hombres asuman entera la responsabilidad de sus actos espontáneos y libérrimos.

He recibido el primer número de una nueva publicación científica: "Archivos de medicina mental," revista que se propone estudiar las cuestiones de neurología, antropología jurídica y psicología moral y patológica.

La dirige Malberty, que es ya un prestigio; la redactan Aristides Mestre y Urgellés, y colaboran en ella Varona, Valdés Anciano, Córdoba, Pérez Vento y otros especialistas.

Me regocija la aparición de este periódico: como que desde hace tiempo, y repetidas veces, he clamado porque se abran estudios, se practiquen disquisiciones por competentes y se resuelvan problemas vitalísimos, a saber: causas, previsiones, remedios y profilaxia contra el alarmante incremento de la locura en nuestro país.

No puedo pensar en Mazorra sin horrorizarme; las estadísticas de enajenados me ponen los pelos de punta; Mazorra es un receptáculo que no se cansa de recibir infelices desequili-

brados, no obstante enterrarse millares de ellos en su cementerio.

Por humanidad, por amor, analicemos eso y hagamos algo.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Don Rafael Galván

Después de pasar una temporada entre sus amigos de la Habana, regresa hoy a los Estados Unidos, nuestro querido amigo el culto escritor don Rafael O. Galván, redactor jefe del importante periódico hispano-americano de Nueva York, "Las Novedades."

El señor Galván, que vino a esta ciudad algo delicado de salud, vuelve a la gran metrópoli comercial de la Unión Americana completamente restablecido de su dolencia y muy agradecido a las atenciones que le dispensaron sus amigos de Cuba.

Lleve un feliz viaje el distinguido periodista y que continúe, como hasta aquí, alcanzando éxitos envidiables desde la leída tribuna de "Las Novedades."

Gaceta Internacional

Entre los graves problemas que pesan sobre el gobierno constitucional que creara el partido de la Joven Turquía, figura el muy complicado que viene provocando la inmigración hebrea.

La constitución turca permite en el Imperio Otomano la admisión de colonos judíos siempre que procedan de Rusia, de Persia, de Austria ó de países balcánicos. Pero como la idea de la conservación es aun más potente que la de igualdad, quizá no prospere sin derramamiento de sangre esa corriente emigratoria iniciada en Rusia con destino a los dominios del Sultán, particularmente la que se dirige a Palestina, región predilecta y de misteriosa atracción para los judíos.

Ahora vienen a darse cuenta los habitantes de Palestina del por qué Rusia se muestra tan intolerante con los judíos y de las causas que han dado a la Tierra Santa, en poco tiempo, numerosos colonos de procedencia hebrea.

Los naturales del país se quejan de que la propiedad pase a manos de extranjeros; y no sólo piden al gobierno que limite la inmigración, sino que le exigen para el judío un trato insufrible a fin de obligarlos nuevamente a regresar a los respectivos países de procedencia.

Tan bárbaros é injustos procedimientos ni han de ser aceptados por el gobierno de Mahomed V ni tendrían justificación alguna; pero no les falta razón al decir que Palestina vuelve a ser de los hijos de Abraham, porque, en realidad, van dominándolo todo, apoderándose de todo y acorralando al nativo en círculo estrecho del que no podrá salir sin permiso del pacífico y humilde pero tenacísimo invasor.

Con la ayuda de capitalistas ricos de la Europa, levantaron los hebreos casas buenas, fundando unas colonias florecientes. Una gran extensión de terrenos, situados por la laguna de Tiberiades, han sido comprados por los naturales pobres, convirtiéndose en unas fincas espléndidas.

El llano entre Jaffa y Lydda es un gran jardín, gracias al trabajo y a la habilidad de los colonos hebreos. El Hauran, uno de los distritos más fértiles del mundo, en lo tocante al trigo, se vende poco a poco a los sindicatos judíos.

El Ghor, que pertenecía hace años al ex-sultán Abdul Hamid, quien trataba de venderlo a capitalistas judíos, es ahora objeto de negociaciones, y estará pronto en posesión de los hebreos.

Si decimos que Jaffa y Jerusalén son ciudades judías, no diríamos sino la pura verdad. Ciudades como Ramoth, Gilead, Belem, Nozareth y Gaza, donde no se atrevió a presentarse hace pocos años judío alguno, cuentan ahora con sus arrabales judíos, y sus correspondientes sinagogas.

Y si esto no es una verdadera invasión a la que hace cuarenta siglos hubiéramos llamado fenicia y que en la época actual calificamos de estilo norte-americano, que venga Dios y lo vea aunque los naturales de Judea ya se han dado cuenta exacta de los peligros de esta rápida y solapada invasión.

La Asociación de la Prensa

En la sesión que celebró anoche la Junta Directiva, bajo la presidencia de nuestro estimado amigo y compañero señor Catalá, establecieron acuerdos de trascendencia para la Asociación, uno de ellos para activar la revisión del Reglamento, cuyas modificaciones se someterán en breve al examen y sanción de la Junta General.

El señor presidente comunicó a los compañeros de directiva la próxima llegada a esta ciudad del distinguido literato cubano don Emilio Bobadilla (Fray Candil) acordándose tener dispuesto para el primero de Mayo, en que se espera el vapor correo español "Montserrat," un remolcador para guiar escritores, asociados ó no, deseen ir a recibir al compañero ausente de Cuba hace unos veinte años.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL DE CUERVO Y SOBRINOS Murala 37 1/2 A. alto Telefono 602. Telégrafo: Teodimiro Apartado 686.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueden producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana 58,

Dr. M. DELFIN.

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

CONFERENCIAS CIENTIFICAS

acerca de la evolución materialista y atea dadas por el P. Zacarías Martínez Núñez en la iglesia de San Ginés, de Madrid, (1910.)

TERCERA CONFERENCIA

La revolución materialista y la vida.—La vida y sus orígenes.—Afirmaciones y esfuerzos últimos de la evolución materialista para unir el mundo inorgánico y el orgánico.—Remedios de la vida.—La Química biológica.—El mecanicismo.—Neovitalismo actual.

(Concluye.)

IV

¡Si yo tuviera tiempo, con qué gusto, ilustrados oyentes, y con qué multitud de pruebas se haría ver en el mundo de la vida orgánica la condena absoluta del mecanicismo ateo! Me contentaré con un ejemplo sólo.—Supongamos que un profesor de Embriología se halla en su cátedra ante multitud de alumnos, y después de haberles hecho ver al microscopio la célula embrional, "la más refractaria, la más inaccesible a las explicaciones físico-químicas" (27), el insondable misterio de donde procede toda la vida sensible, les habla de esta manera:—Ved ese óvulo fecundado que estaba oculto a los rayos de la luz solar; antes de haberle extraído del claustro materno, era un laboratorio estupendo de la vida orgánica. Prescindamos de la multitud de substancias desconocidas que hay en él; sabemos que asimila, crece, llega a un límite, y sin saber por qué se divide en dos partes, y cada una de éstas en otras dos, y así continúa según leyes reguladoras, en progresión geométrica creciente. Poco después se ve una masa aparentemente homogénea de células en actividad, dando origen a tres regiones, que se llaman "hojas blastodérmicas." Y ¡qué actividad y qué división del trabajo de la vida! No hay pieza que quede inmóvil, ni fuerza que esté inactiva; es una república de obreros solícitos, muy diferentes de los que hoy vemos en el mundo, de todas categorías y clases, con su fin peculiar y su destino propio; unos producen, otros mueven, otros sirven de apoyo y sostén; aquellos del hueso, llamados osteoblastos, son como la cantera que suministra materiales para las columnas de la fá-

(27) A. Dastré.

brica, que será el esqueleto; éstos, llamados osteoclastos, desde trabéculas enlazadoras, absorben las sales calizas, y labran y desgastan y pulen y moldean como escultores hábiles, todos los huesos, dando a cada una la forma y el volumen y la consistencia necesaria conforme a la posición que ha de tener y al fin que ha de llenar. Las células del corazón, antes de mostrar las estrías características, empiezan a contraerse; las sanguíneas, antes de modelarse definitivamente, atraen el oxígeno y forman hemoglobina, otro misterio impenetrable de la ciencia. Y así, por ese estilo, ignorado de los artistas, que, labran todas las células restantes y todas se favorecen y ayudan y conspiran por común impulso a un fin armónico y encantador, haciendo surgir de aquellas hojas blastodérmicas, los dibujos y la escultura, los perfiles y relieves, los tejidos, órganos y aparatos, toda la trama y urdimbre del organismo en donde palpita la vida que va elaborando su sagrada poema en el silencio y en la obscuridad del claustro materno. Pero fijaos bien en estos detalles; los brazos y las manos se forman antes de que puedan moverse y tocar; los pies, antes de que puedan sostener el peso del cuerpo; los pulmones, antes de que puedan respirar; los oídos, antes de que vibren en ellos las ondas sonoras; la retina, antes de que la bañe la luz, y el corazón, antes de que pueda latir. Prescindamos de otra multitud de maravillas fáciles de señalar. Si me preguntáis ahora la causa de esos fenómenos estupendos; cómo sucede todo eso; por qué todos los elementos del embrión miran al futuro; por qué se da esa relación íntima de los procesos embrionarios y el individuo venidero; lo presente, que es un soplo, y lo porvenir, que no ha llegado; esas influencias soberanas, a través de la lejanía del tiempo y del espacio, que transmiten y perpetúan la vida en tipos innumerables y con semejantes caracteres, dando con precisión absoluta a cada substancia su lugar oportuno y su propia fisonomía... es decir, que hoy se habla mucho de la ley de la substancia eterna, del concurso ciego de los átomos ó electrones ó iones, de la herencia, de la selección natural, la adaptación, la ósmosis, etc.; y aunque es verdad que todas estas son palabras sonoras que no explican nada, absolutamente nada, de esas maravillas, y aunque yo sospecho que debe de haber un impulso sapientísimo que enderece esas energías sin equivocaciones ni tanteos, porque las energías materiales y mecánicas no pueden dilatar su esfera de acción más allá de los límites impuestos por el tiempo presente; aunque sospecho que debe de haber una mano que dirija esos concertados prodigios, esas leyes sapientísimas, y esos ojos clavados en lo porvenir, una inteligencia que todo lo agrupa y ordena... sin embargo, como yo soy mecanicista, os digo que nada sé, porque admitir esa inteligencia ó lo que sea, es ¡antropomorfismo!

¡Ah! Señores, ¡cuánto más que este embriológico y todos los de su casta, sea aquella excelsa Madre de los Macabeos (28), cuando en presencia del tirano Antiocho, con voz robusta y varonil, exhortaba a sus hijos a morir por su Dios y por su Patria diciéndoles: "¡Hijos míos! Yo no sé cómo aparecisteis en mis entrañas; lo que sé es que yo no os dí el alma y la vida, ni modelé los órganos de vuestro cuerpo, sino el Creador del mundo que formó al hombre en su origen y es principio de todas las cosas!"

Y, señores, voy a terminar. La evolución materialista que usando procedimientos ilegítimos y (¡por qué no decirlo!) poco honrados, quiso reducir la vida a las fuerzas físico-químicas, admitiendo la generación espontánea, la identidad de los fenómenos eristalinos y vitales, remedando ridículamente las formas orgánicas, y trató de aprovecharse de la Química biológica para demostrar el mecanicismo universal; es una teoría absurda, porque hemos visto que aquellas tentativas están enterradas por la ciencia y que el mecanicismo es "la naturaleza vista por fuera, mejor dicho, el espectro de la realidad, porque cualquier fenómeno biológico le sirve de experimentum crucis."

Al discurrir sólo mecanicamente y al afirmar que la sola explicación mecánica es la que satisfice a la razón del hombre, injuria a la razón, mutila las aspiraciones de nuestra vida superior, como es el ansia de saber el por qué último de las cosas, violenta los deseos

más legítimos del alma humana y trasgrede el plan de las actividades del Universo, forzándole para que se asomote al sistema, atribuyendo al Acaso todas sus maravillas, lo cual es más grave, mucho más grave que atribuir a un imbécil la obra de la Catedral de Colonia.

Además (29), para examinar la vida diseccó uno por uno todos los caracteres específicos del organismo, a saber: la forma, la individualidad, la espontaneidad del movimiento vital, fijándose sólo en la cantidad y no en la cualidad, que es lo importante; se limitó a determinar los equivalentes mecánicos, físicos y químicos de la vida, sin tener en cuenta que esos equivalentes no son el principio de la vida misma, sino los auxiliares secundarios; porque, señores, como dicen todos los grandes filósofos, la vida no consiste en ellos, sino en la síntesis que los organiza y vivifica; no es el resultado de sus elementos, sino su origen; porque la vida no es una materia, sino una forma; no es una suma ó un producto, sino un fin, una substancia que realiza las condiciones del ser orgánico, el origen de la acción, del movimiento espontáneo immanente, local y externo ó íntimo y profundo, que crea las células, tejidos, órganos y aparatos y coordina sus funciones; que se perpetúa a través de los siglos en la tierra, en la atmósfera y en los mares, cantando mejor que los cielos estrellados, la gloria, la grandeza, el poder y la sabiduría de Aquel que encendió su primera llama como encendió los lumineros del firmamento con un rayo de sus pupilas.

¡Ah! Los ateos quisieron lanzar a Dios del mundo de la materia y de la vida "acompañándole hasta la última frontera;" mas, como dijo Perrin, Dios no quiere salir de ahí, y ahí está, en ese templo santo, "que tiene por bóveda el cielo azul, por lámpara el sol, la tierra por ara y la vida y el corazón del hombre por altar" (30), ahí está recibiendo hoy las adoraciones de los grandes astrónomos y los grandes investigadores experimentales (31), hijos prodigios que volvieron a la casa paterna y dicen hoy a esos teólogos insostenibles, a esos turiferarios de la evolución materialista: "la idea de la creación es la que mejor responde a la ciencia actual; vuestro mecanicismo es impotente, vuestras negaciones son ridículas, vuestros esfuerzos inútiles. La vida supone la vida y no hay vida sin Dios..."

EL PROBLEMA DE LA LECHE

Pocas personas se detienen a considerar cuán importante y universal es la leche como alimento de la humanidad. Su uso data desde tiempos inmemoriales y se le reconoce como un alimento muy nutritivo por todas las naciones civilizadas; pero tiene ú otros inconvenientes de no poderse conservar, y desde el instante en que sale de la ubre de la vaca comienza a alterarse. Como impedir este cambio de alteración ha sido, por largos años, el empeño de muchos hombres de estudio.

La mejor solución de este problema fué alcanzada por el señor Wm. Horlick, de Racine, Wis., hace veinticinco años, a quien se le ocurrió, después de muchos estudios, que la leche pura combinada con los extractos solubles de la malta de cebada y trigo, duraba inalterable indefinidamente. Entonces inventó el famoso producto "Leche Malteada de Horlick," el cual lo presentamos en forma de polvo, y es más nutritivo y digerible que la leche pura.

Con la "Leche Malteada de Horlick" puede en un momento prepararse una bebida alimenticia deliciosa, disolviéndola en agua (caliente ó fría). Como alimento para los niños, se recomienda por todos los médicos eminentes del mundo, y su uso es también muy beneficioso para las personas de edad, temperamentos débiles, anémicos, y en general para todos aquellos que deseen una alimentación sana ó que sus estómagos se resistan a digerir comidas pesadas.

Pruébese la "Leche Malteada de Horlick" y os convenceréis. De venta en todas las boticas de importancia. Mandaremos una muestra gratis a quien la solicite de sus fabricantes, Horlick's Malted Milk Co., Racine, Wis., U. S. A.

(28) Vid. P. Gemelli, ob. cit. (29) Santiago R. y Cajal. (30) Hoy "Neo-vitalistas," como Driesch, Reink, Schneider, Wolff, Benedikt, Vignon, Herbet, Hertwig, Astwald, Flecker, Mongoniers y otros muchos.

(31) Libro H de los Macabeos.

VELITAS MARCA Higiénicas Waxine



Se hacen necesarias para alumbrar habitaciones de niños ó enfermos; dan una luz clara y uniforme; arden sin peligro, humo ni mal olor; no necesitan agua ni aceite; colocando una velita dentro del vaso tendrá luz para toda la noche. De venta en todas las Farmacias, tiendas de viveres y quincallerías. Únicos importadores en la Isla:

Alonso, Menéndez y Ca., Inquisidor 10 y 12, Habana

AVISO Es falsificada toda caja que carezca del

Triunfa siempre aun después de fracasos los bromos 35 AÑOS DE EXITO

EPILEPSIA ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACION RADICAL CON LAS Pastillas Antiepilepticas de **Ochoa**

NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN Cortan rápidamente los accesos

Sello de Garantía de la DROGUERIA Y c 1125 sit 2-13

Farmacia SAN JULIAN, Riela 99-HABANA Únicos agentes.

CAMISAS BUENAS Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

LA CONSTRUCTORA MODERNA de JOSE GARCIA CONDE Y Ca.

FABRICA DE GRANITOS ARTIFICIALES, MARMOL ARTIFICIAL BETEADO Y JASPEADO

Productos de una INDUSTRIA CUBANA, última palabra de la ornamentación en la construcción moderna, superando al mármol y piedra natural en ornamentación, pulimento, estabilidad y economía. — Magníficas escaleras y balaustradas. — Preciosas mesas de café, llas y con rótulos en mármol natural de Carrara, y todo lo concerniente al ramo.

SE SOLICITAN OPERARIOS Calle de Corral Falso núms. 17 y 19, Guanabacoa

Avisen por correo y se pasa a domicilio con muestras.

LAMPARAS PARA GAS Y ELECTRICIDAD Sucursal: S. RAFAEL n. 22

LA ALEMANA ARTURO G. BORNSTEEN Almacén: OBRAPIA NUMERO 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS Materiales eléctricos. Instalaciones eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos. Sucursal: MONTE NUM. 211

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

J. V.—El primer globo dirigible lanzado al aire fué, según recuerdo, el que inventaron los capitanes franceses Bernard y Krebs, en París, allá por 1855.

Meñero.—La Melba no ha cantado en la Habana. La Tetrazini (Luísa) cantó en el Nacional, hará unos cuatro ó cinco años. Hay otra Tetrazini (Eva) que es mucho mejor que Luísa, como cantante, la cual (Eva) no ha cantado en la Habana.
La Patti cantó en el Teatón al principio de su carrera, siendo aún una niña. La Patti nació en Madrid.

Suscriptor.—El ingeniero español Matías Balseira, inventor de varios aparatos eléctricos, es natural de Huelva.

Un suscriptor.—Las monedas de plata de curso isabelino, que fueron retiradas de la circulación hace años, después de la recogida no fueron admitidas por su valor nominal, sino por el valor metálico.

F. A.—Aquellos versos
El mundo, en tanto, sin cesar navega por el píelago inmenso del vacío.
son del gran poeta Quintana.

Un lector.—Una libra esterlina tiene diez chelines y un chelín dos peniques. No hay nada más fácil que hacer sumas y reducciones de estas tres clases de monedas, partiendo una por diez y las otras por dos.

Un suscriptor.—El cargo de policía es una verdadera profesión que requiere estudios, tanto más cuanto que se necesita una gran perspicacia para perseguir delinquentes sin cometer graves errores.

Rosicler.—El tenor Massenet murió loco en Mazorra hace algunos meses.

Trinitario.—Se dice: "Lo mandaré en seguida," y no "de seguida."

Un músico castellano.—No sé qué decirle á usted. Tengo por costumbre admirar á muchas personas que tienen mérito; y cuando no soy competente en la materia me abstengo de hacer comparaciones, porque no me creo con derecho á ello, ni á sabiendas me gusta agraviar á nadie.

Tarántula.—El famoso detective Sherlock Holmes es un personaje fantástico, invención del novelista inglés Conan Doyle.

Dos suscriptores.—El apellido Gutiérrez se acentúa.

N. T. M.—Nuestro inolvidable compañero Manuel Curros Enríquez, murió en la Habana el 7 de Marzo de 1908.

D. F.—El gran astrónomo francés Camilo Flammarion, tiene 68 años de edad. El Diccionario Enciclopédico español dice que Flammarion nació en 1842.

Una Vivalera.—Desear usted le diga dónde podría obtener una fotografía de los ocho estradistas cubanos fusilados en 1871. Cada año, el 27 de Noviembre, la prensa cubana suele conmemorar aquel tristísimo suceso publicando los retratos de los ocho mártires. Diríjase usted á "La Lucha," "La Discusión," "El Figaro" ó "El Mundo," y es probable que le faciliten dichos retratos.

Florida.—Quiere usted felicitar á una amiga llamada Agustina, y hay dos San Agustín en el Calendario. No puedo decirle cuál de los dos santos es el patrono de su amiga. Eso lo sabrá ella ó sus familiares.

A. Seña.—No está bien que vaya sola á despedirse; pero puede ir en compañía de una persona respetable. Respecto á la otra pregunta, creo que no está mal, sobre todo si hace mucho calor.

E. A. F.—Al que es pobre de solemnidad la Iglesia Católica le bautiza los hijos gratis y lo enterra de balde. La ley no permite enterrar á nadie fuera de un lugar destinado á cementerio.

Myosotis.—Desde hace más de un siglo se da á los acreedores el mote de "ingleses." Esto, si no estoy mal informado, proviene de que en aquella época la banca inglesa era la que prestaba más dinero al mundo. Hoy creo que es Francia la nación prestamista por excelencia.

R. V.—Sus trabajos están bien escritos, pero no encajan en la índole del periódico: cuando no vea usted algo publicado, crea usted que es por eso.

¿Quién pudiera reir...!

Para N. Vidal Pita.
¡Oh! cuántas veces en mi senda incierta, fijos los ojos en el alto cielo, quisiera... para ahuyentar del alma mi eterno sufrimiento...
¡No lo pude lograr!... Temblé mi labio como hoja seca que acrociera el viento, cual tierra flor que el vendaval impulsa y azota en el invierno.
Y es que el dolor con su piqueta roe como un gusano colosal mi pecho, y lloro y canto y me estremezco y grito en medio de hondo sueño.
¡Y así camino!... Aletargado y solo, de mí triste funeral al canto oyendo, no sé... no sé por dónde voy pasando... ¡tan sólo sé que duermo!
Más vale así, que en el revuelto é inabundante mundo luchando me sostenga, atrincherado... es hundirse en el abismo; flotar... vivir muriendo.
No temo, pues, los cruces desahogados que tú, Destino vil y traicionero, me puedas dar... Porque en mi vida toda ¡esté todo muy negro!
Epidio Juárez.

EL PERIODICO MAS ANTIGUO

Seguramente será el periódico más antiguo del mundo la *Gaceta de Pekín*, titulada *King Pao*, puesto que no hace mucho celebró el 500º aniversario de su fundación, que fué en 1407.

Fijándose en la fecha del nacimiento de *King Pao*, se viene en conocimiento de que este periódico existía mucho antes de que Gutenberg pudiera pensar en la invención de la Imprenta. Pero debe tenerse en cuenta que en un principio se hacían estampaciones por el procedimiento xilográfico, como los naipes, inventados en 1376, y grabados de otro género en 1400, en Europa, y que este procedimiento, según varios historiadores, era ya conocido en China más de trescientos años antes de la Era Cristiana.

Así resulta cierta la versión de que los chinos fueron los primeros inventores de la Imprenta, puesto que hacían impresiones xilográficas; pero la verdadera Imprenta, con tipos móviles y sueltas, con la estampación con goma, de la manera que nos es familiar, esa invención estaba reservada á Gutenberg, adelantándose á los procedimientos inalterables de chinos, coreanos y japoneses.

EL PESO FALSO

Muchos de vosotros, queridos niños, habréis ido alguna vez á comprar á la tienda.

Pues bien; imaginad que os mandan un día que vayáis por un queso y que el tendero—un hombre muy aficionado á la sisa—os le pesa en una balanza falsa.

Puesto el queso en uno de los platillos, ha pesado 16 libras. Colocado en el otro, no han resultado más que nueve. La diferencia es grande. Ante esta perplejidad, ¿cuánto le diréis á vuestra mamá que ha pesado el queso?...

Solución: Doce libras.

LA VIDA

¿Queréis conocer en pocas palabras el arte de agradar en el mundo y de dar gusto en la conversación? Os lo voy á decir.

No habléis jamás de vosotros ni de vuestras cosas.

Escuchad sin interrumpir jamás á los que hablan, aunque hablen de ellos mismos.

Después de este medid vuestras fuerzas para hablar y escoged tiempo y asunto.

Escuchad á los sabios, y con ellos sed parcos en vuestras palabras.

Hablad cosas serias con los hombres sensatos.

Sed prudente y sufrid con los necios.

Hablad bagatelas con las mujeres de buen humor.

ved solo en todos lo que haya en ellos de bueno.

Haced la vista gorda para sus defectos.

Tened, en fin, presente que vivís en sociedad, no por vosotros sino para complacer á los demás.

Si no tenéis valor para observar esta conducta, si os repugna, dejad el campo y retiráos.

El huevo dentro de una botella

Decid á un niño que introduzca en una botella vacía un huevo, sin romper ni la botella ni el huevo, y vuestro pequeño interlocutor os mirará con asombro diciéndoos que lo que pedís es un imposible.

Y, sin embargo, la operación es de lo más sencillo del mundo.
Para realizarlo, basta que sumerja el huevo en un vaso lleno de vinagre, hasta que la cáscara ablandada sea susceptible de adelgazarse la forma del huevo, hasta que entre perfectamente por la boca de la botella.

Si ésta tiene alguna cantidad de agua, bastará para que el huevo se solidifique recobrando su forma primitiva y en breves minutos tendrá el niño el resultado que poco antes le parecía imposible de realizar.

LOGICA

Un mozo de labranza se echó bajo un árbol muy frondoso y se quedó dormido.

¡Ah, granuja!—le dijo su amo despertándole.—¿No te da vergüenza holgazanear de ese modo, cuando todo el mundo está trabajando?

¡Pues indigno de la luz del sol!

—Pues por eso me acosté á la sombra—contestó el mozo tranquilamente.

LA MANIA

Dió un enfermo en la manía de no comer, diciendo que había fallecido y que los muertos no necesitaban de alimento. El prudente médico que le curaba, viéndole acabar sin remedio, dispuso que otro hombre amortajado en forma de cadáver, se apareciera; hizo así y advirtió el doliente, y hallándose con aquel nuevo compañero, dijo:

—¿Quién sois?

—Soy un difunto.

Sin extrañarlo, empezaron sus pláticas del otro mundo. A breve rato el muerto fingido pidió de comer; trájéronle un pollo; viólo el demente, y admirado, dijo:

—¿Qué es esto? ¡los difuntos comen!

—Sí, hermano, respondió aquel, que así lo manda Dios.

—Pues comamos todos; y con esa traza convalécio.

TIQUIS MIQUIS ARITMETICOS

Antes de abandonar los sistemas sencillos de hallar el interés que en un día produce un capital cualquiera, daremos á conocer el escalonamiento de cifras que hemos usado muchas veces con preferencia á la adición. Para ello se procede del siguiente modo:

Queremos saber qué gana diariamente un capital de 7,842 pesetas que tenemos impuesto al 4 por ciento de interés anual! Pues para ello repetiremos tres veces esta cantidad, corréndola cada vez un lugar hacia la izquierda:

7842
7842
7842

870,462

Obtenido este resultado, separamos las tres primeras cifras de la izquierda, y las colocamos debajo de las tres últimas 870,462

procedamos á la suma, y separando seis cifras de la derecha, nos da 0'871,332

que es el interés de un día, ó sean 87 céntimos con 1,332 milésimas.

Si se quiere saber el interés ganado en varios días, se multiplica esta cantidad por el número de ellos. Si el interés es al 6, al 7, etc., se procede á buscar la mitad, el tercio, etc., y se procede como anteriormente.

LA VELOCIDAD TRANSATLANTICA

Hace sesenta años los *clippers* norteamericanos atravesaban el Atlántico en treinta días de los Estados Unidos á Europa, y en cuarenta días de Europa á los Estados Unidos.

En 1840 se iniciaron los viajes con navíos á vapor, con ruedas, y durante veintiocho años los norteamericanos conservaron la supremacía.

De las cuatro compañías norteamericanas, solamente dos se mantuvieron, consiguiendo establecer servicios regulares en doce ó trece días, hasta que la "North Star," fundada en 1854 por Cornelio Vanderbilt, conquistó el primer lugar, sosteniendo victoriosamente la competencia de la Compañía "Cunard."

Desde la guerra de sesión en 1862 hasta 1886, transcurrió un periodo en que las compañías francesas y norteamericanas hicieron varias tentativas, experimentando ora una, ora dos hélices, y obteniendo velocidades de 11 hasta 18 nudos por hora.

Sólo en el año 1888 los Estados Unidos salieron en un periodo de relativa inacción.

En 1888 la "National Line" lanzaba el *Paris* y el *New York*, de 14,000 toneladas, dos hélices y velocidad de 21'8 en las pruebas. Mas en 1903 la "Cunard" recobró el primer lugar con el *Lucania* y el *Compania*, de 18,000 toneladas y 30,000 caballos de fuerza, que dieron 23 nudos en la prueba y más de 20 en servicio. Este tipo de grandes buques no varió hasta que se adoptó el sistema de turbinas. Con esos dos navíos la "Cunard" tuvo la supremacía durante cuatro años.

En 1897 las Compañías alemanas realizaron un gran esfuerzo, y durante dos años la palma de la velocidad fué disputada entre el "Norddeutscher Lloyd" y la "Hamburg America Linie."

El *Kaiser Wilhelm der Grosse*, que dió en la prueba 21.5 consiguió mantener una velocidad media de 22'5 en la travesía del Atlántico. Después de este triunfo comenzaron á construir, unos después de otros, en los astilleros alemanes, navíos de 23,000 toneladas y 36,000 caballos de fuerza.

Kaiser Wilhelm II el *Kronprinzessin Cecile* y el *Kronprinz Wilhelm*, aventajáronse cada uno sobre el precedente. En 1900, la "Hamburg America" bate el *record* en la travesía del *Deutschland* (millas 23'5)

Inlaterra no podía permanecer impasible. La idea de una derrota clave como una espina en la mentalidad británica, adquiriendo el carácter de un deber nacional.
Como todo el problema se reducía á una dificultad de dinero, y la abnegación de los capitalistas no bastaba para concluir la obra, el Estado hizo un préstamo de 1,310,400 libras esterlinas (á 2'75 por 100) por cada navío, y ga-

rantizó una subvención de 3.120 libras por cada viaje de ida y vuelta. Gracias á esto, la "Cunard" pudo construir en los astilleros de Clyde el *Lusitania*, y en los de Tyne, el *Mauretania*; uno de 44,000 toneladas, y el otro de 44,600; turbinas Parson, de 70 y 75,000 caballos y un consumo de carbón de 6,000 toneladas por viaje.

POSTAL

A María J. Arredondo.
—Nese olho d'azul tan rico,
Nena, algo che se meteu,
faisca, arca, un muxico;
¿quieres que ch'o tire eu?
—Eu quero zé con qué?
—¿Cun bico!
MANUEL CURROS ENRIQUEZ.

DICHOS Y HECHOS

Un canónigo de Barcelona, que en geología es maestro, corrió grave riesgo porque en un pueblo de la costa le tomaron por propagador de la flojera, debido á que no se explicaban los campesinos por qué golpeaba piedras con un martillo, examinaba los trozos y algunos los guardaba. Las bromas que se dan en los pueblos son de temer.

En uno que no citaré, entre otros motivos, porque aunque quisiera no podría citarle por no saber el nombre, no habían visto jamás á un agrimensor. Se presentó uno con sus ayudantes para medir las tierras de un rico propietario, y el Alcalde le hizo prender, poniendo al Gobernador un parte en estos términos:
"Hebiéndose presentado en las inmediaciones un grupo sospechoso, salió en su persecución al frente de los mozos; hemos hecho tres prisioneros y tomado diez banderas."

Se hablaba de las fondas francesas. —Son buenas, excelentes, pero allí todo se cobra—dijo un caballero.—En una fonda francesa me resbalé una tarde y caí en un pozo, donde estuve á punto de morir. Pues bien: cuando pedí la cuenta, me pusieron dos francos por el baño.

Un buque inglés recogió á dos patriotas suyos que se habían salvado de un naufragio, treinta años hace, en una isla desierta.

Cada cual hizo su casa en frente de la del otro, á competencia.
Mr. Johnson fué el primero que tuvo huerta junto á su choza; Mr. Williams hizo una huerta con jardín.

Su rival plantó un jardín, construyendo algunas jaulas, en que enovó varios animales, y escribió este letrero en uno de los árboles: "Jardín zoológico."

Poco tiempo después tenía jardín zoológico su vecino, y un acuario. En la puerta de su finca puso este letrero: "Entrada pública."

Al día siguiente, en la puerta de enfrente se leía esta inscripción: "Mr. Johnson, médico de Londres, ejerce gratuitamente."

Mr. Williams no podía caer de profesión, y colocó en su casa un rótulo que decía: "Agencia funeraria."

Los años pasaban, ambos ponían, por medios indirectos, cuanto poseían á disposición de su vecino, pero no se saludaban porque no habían sido presentados.

Cuando el buque inglés llegó á la isla, los halló conversando.
¿Qué había sucedido? Una cosa singular: Mr. Johnson tenía un mono, que se hizo simpático al vecino: aprovechando aquel vínculo, el dueño del mono le instruyó perfectamente en todo el ceremonial de la cortesía inglesa, y pocos días antes habían sido presentados mutuamente por el mono.

Ambos amigos se contaron sus impresiones en la isla, y su esperanza de que algún suceso extraordinario les hubiera puesto en relaciones.

—Yo esperaba—decía Mr. Johnson—que hubiese usted caído enfermo para tener el gusto de asistirle.

—Yo sólo esperaba—repuso Mr. Williams—que falleciese usted para tener el sentimiento de enterrarle.

—Le hubiera curado á usted, seguramente: era usted el único caso en que podía acreditarme como médico.

—Yo temía que usted falleciese: hubiera tenido que cerrar mi agencia fúnebre.

También se manifestaron sus motivos de discordia.
—Un día—dijo Mr. Williams—estuve á punto de declararle á usted la guerra para conquistarle y hacerle mi esclavo.

—Tenía previsto ese caso—contestó Mr. Johnson;—siempre me pareció usted persona sospechosa; por ese introduje á mi mono en su casa: era mi espía. Además, mi habitación era más alta que la de usted—para dominarla con mis tiros.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

—Confieso que le he explotado á usted—repuso Mr. Williams;—construí mi casa de manera que la de usted me diera sombra.

—¡Oh, amigo mío! también me he utilizado de usted en el desierto: como es usted un hombre muy ordenado en todos sus actos, hace treinta y dos años que me está usted sirviendo de reloj.

JUEGOS DE CAMA BORDADOS AL PASADO Y JUEGOS DE MESA

de granité, bordados y calados, para 12 y 18 cubiertos.—Espléndido surtido á precios baratísimos. Toallas de granité, bordadas.

El Correo de Paris.
Obispo 80 *Rico, Perez y Ca.* Telf. 398

FOLLETIN 14

PACO GONGORA

NOVELA ESCRITA POR JUAN F. MUÑOZ Y PABON, BRO. (Con licencia de la Autoridad eclesiástica) TOMO I

Esta novela y todas las demás obras del insignie literato sevillano, están de venta en casa de Artiaga, San Miguel 3, San Rafael 1 y 2.

(Continúa.)

VI

Las amigas de Penitas

Eran tres. Las dos hijas del Alcalde de Matojos y la única del Juez municipal. No se dirá que no estaba bien relacionada.

Las del Alcalde se llamaban Rita la Mayor y Pura la más pequeña. La del Juez, Francisca, pero le decían Paquita.

En los pueblos del jaez y calibre de Matojos apenas hay persona que no tenga un tío; y por tener la mayor de las del Alcalde la voz muy atiplada, penetrante y aguda, y tenerla á su

mente, por su desmedida afición á oler donde guisaban: esto es, á averiguar de "omni re scilicet," todo cuanto estuviese á su alcance. Era más feilla que las otras dos; menos dada que éstas al lujo y al boato, aunque tampoco era más que medianamente zumbón, calificaba la voz de la primera de "argentina," y de "sargentina" la de la segunda.—Total—decía—una mera S de diferencia, y una escala musical.

No tenían nada de hermosas, sino de lo contrario, y no poco acentuado. Eran feas, hablando mal y pronto: teniendo las infelices tan detestable gusto para elegir prendidos y tocados, que, como decía el médico, debían suprimirse por ornato público. Aún no pensaba una moda venir por Flandes, cuando ya ellas la tenían encima con todo su rigor, provocando la risa primero y la imitación después. Eran los figurines vivos de Matojos y las que con mayor esplendor y asiática pompa se presentaban anualmente en el real del Rocío, que es el estadio del pugilato de la elegancia y de la hermosura para todas las hermosas y elegantes de aquel terruño.

La del Juez era llamada por sobrenombre la Oliscona, más que por tener las narices respingonas, menües y abiertas de ventanillas, con lo que parecía como que olfateaba continua-

mente, por su desmedida afición á oler donde guisaban: esto es, á averiguar de "omni re scilicet," todo cuanto estuviese á su alcance. Era más feilla que las otras dos; menos dada que éstas al lujo y al boato, aunque tampoco era más que medianamente zumbón, calificaba la voz de la primera de "argentina," y de "sargentina" la de la segunda.—Total—decía—una mera S de diferencia, y una escala musical.

No se curaba gran cosa del mobiliario de la casa: por lo que estaba ésta como en el tiempo de sus abuelos: con sus sillás "del país" en el zaguán; su espetera en el portal de enmedio, y en el portal del corral (comedor) la vez que cocina y sala de costura), aperos de labranza junto á una máquina de coser y melones colgados del techo entre ristras de ajos y de pimientos secos, con algún que otro jamón, "abrilantando" el decorado de la techumbre.

Las del Alcalde eran todo lo contrario. Tenían la mesa de la sala llena de perros de agua, hechos de algodón, con su correspondiente canastito de flores en la boca; de muñecos de china y jarrones de yeso con sus flores de papel; infinidad de rinesomeras y de soportes de marquetería por toda la

casa, algunos y algunas hasta dorados con purpurina y todo; y á los dos lados del espejo, sus dos cuadros marcadores, bordados con estambres de colores mil, con las leyendas perpetuadoras: "Lo hizo la señorita doña Rita Pérez y Domínguez, á la edad de diez años," y "Lo hizo la señorita doña Purificación Pérez y Domínguez, á la edad de nueve años;" porque, como comprenderá el lector, sería una verdadera lástima que, pasados los siglos no se pudiera averiguar quién había dado cima y puesto coronamiento á maravilla de arte tal y tamaña.

A lo mejor la Guitarra se sentía artista, y entonces hacían porcelanas mayólicas de papel, tiza y agua de cola; ó bien se ponían á decorar cacharros triserenos, ora con pedacitos de platos, de espejos y otros materiales, ora con recortes de retorta rameada, y vengán manos y manos de barniz cristal. Para todo esto se subían al dolido y atrancaban la puerta; y la que quisiera aprender, que fuera á Salamancá.

Los mayores apuros que había pasado Penitas en su vida los motivó un regalo de la Guitarra: un "centro," revestido de pedazos de platos, con los bordes de estos embadurnados de purpurina y un ramo de mayólica en la ovalada paña. ¡Dios eterno, y que

cosa más fea!... ¡Cómo poner aquello en ninguna parte, para acreditarse de mal gusto, ni cómo no colocarlo en sitio preferente, para corresponder de esa manera á la atención de las donantes! ¡Ella que detestaba todo lo cursi y todo lo casero como el pecado, tener que poner aquel esperpento en... ¡dónde, Dios suyo? ¡dónde! Encima de la chimenea, no; en su tocador tampoco; en la salita de recibir, requetemenos... ¡Si quisiera Dios

UNA ESCUELA EN POLA DE ALLANDE

Varios asturianos residentes en San Juan de Puerto Rico, han concebido el laudable proyecto de crear una escuela de instrucción primaria, en Pola de Allande, cuyo sostenimiento, dependerá del particular esfuerzo de cuantos generosamente se asocien a esa buena obra que no recibirá el auxilio del gobierno.

Entienden los organizadores que con la fundación de esa escuela se hará un gran servicio a la causa de la cultura pública y se evitará el triste caso de que un buen número de menores analfabetos abandonen aquella región en las más deplorables condiciones.

El plan para la proyectada escuela ha sido redactado por nuestro ilustre compatriota don Manuel Fernández Jiménez, y los que deseen suscribirse para la organización y sostenimiento de dicha escuela, pueden dirigirse a D. José Suárez Otero—Mercado de Tacón 69—que ha sido encargado de la recaudación de fondos en la Habana, según circular que tenemos a la vista.

Los nombres de los que contribuyan, particular o colectivamente al sostenimiento de la escuela, figurarán en el cuadro Sinóptico que se fijará en el salón de la misma.

Los organizadores son los señores don Bonifacio Cerame, de Cereceda; don Celestino Linares, de Pola de Allande; don Manuel Vallador, de Pola de Allande; don Manuel Cadierno, de Cereceda, y don Segundio Cadierno, de Cereceda.

Temporales

El mal tiempo reinante en Europa y en el Norte del continente americano ha despertado desconfianzas en Cuba, demasiado castigada por los pasados ciclones.

Con tal motivo y para poder hacer frente a las inclemencias del tiempo, las cubanas toman chocolate a todo pasto y los pedidos que hacen a la fábrica de la estrella de su exquisita marca tipo francés, han sido extraordinarios en estos últimos días.

CORREO DE ESPAÑA

ABRIL

Empréstito para Marruecos

De "La Epoca" "Dentro de unos días se emitirá el empréstito de 100 ó 105 millones de francos—todavía no está fijada definitivamente la cantidad—contratado con el Sultán.

"La emisión se hará a 475 ó 480 francos, contra un valor nominal de 500, con un interés de 5 por 100, debiendo efectuarse la amortización en setenta y cinco años.

"España tiene que contribuir a ese empréstito con 10 ó 10 1/2 millones, habiéndose encargado el Banco de España de la suscripción de la parte que nos corresponde, que está ya asegurada; pues las casas bancarias más fuertes de nuestras plazas se han comprometido a tomar esa cantidad.

"No obstante esto, creemos que sería de un gran efecto ante las demás naciones interesadas en Marruecos el que España demostrase una vez más su resolución de tomar parte en las cuestiones marroquíes, accionando a cubrir el empréstito con cantidad mayor de la que nos corresponde.

"La operación es buena. El empréstito está perfectamente garantizado con los ingresos de Aduanas, los del monopolio de Tabacos y las propiedades del Sultán en un radio de 10 kilómetros alrededor de Fez. De Marruecos, antes ó después, se cobra siempre, y se cobra con intereses." Un guiso fracasado.—Novillero al horno.

El "famoso" diestro bilbaíno Lucio Vicario, alias "Botines", cuyas duros andanzas tauromáquicas tuvieron eco hace ya algunos meses en los periódicos de Vizcaya y hasta de Madrid, vuelve a hacer gozar las prensas con el relato de un nuevo suceso en que ha sido protagonista.

"Botines", héroe y mantenedor de las "mojigangas" taurinas, había atraído sobre sí, como se sabe, el odio y la protesta colectiva de los verdaderos toreros bilbaínos, y parecía que el astro que presidía su vida de lidiador se había ocultado definitivamente el día en que un grupo de admiradores del "Cocherito chico" le cortó la coleta a filo de cuchillo sobre el mostrador de una taberna; pero en el fondo del corazón del matallista seguía latiendo el ansia de la celebridad, y de su coronilla iba colgando, cada vez más largo, otro mechón de pelo en reemplazo de la primera trenza que fue orgullo é insignia del sin rival "Botines." Mientras crecía la segunda coleta y llegaban días prósperos, "Botines", sin dinero para pagar los gastos de un hotel, se había buscado un extraño hospedaje. Gracias a la bondad de un individuo llamado Ambrosio Gago, que posee en la calle de la Autonomía un horno que no utilizaba, el pobre "Botines" dormía todas las noches en el horno, estrecho como un nicho, de boca tan mequinamente chiosa que casi la tapaba el cordón del diestro. El sombrero andaluz venía á ser la cortina de semejante alcoba, y un montón de virutas le colchón.

Y aquí viene lo trágico: una noche cuando Lucio Vicario descansaba, un bárbaro desconocido prendió fuego á las virutas; "Botines" despertó envuelto en llamas y logró salir del horno medio asfixiado y con quemaduras,

por fortuna leves, en una mano y en el cuello. Los guardias lo llevaron á la Casa de Socorro, donde, mientras lo curaban, decía:

"Me he salvado gracias á mi serenidad! En el horno hubiera yo querido ver á Machaquito y á Bombita."

No hay quien pueda convencer á "Botines" de que el hecho no ha sido una venganza de algún torero que quiere borrarlo del padrón de los vivos; pero él ha jurado tomar el desquite, porque con sus taurinas proezas piensa matar de envidia á toda la grey coletuda bilbaína, y así, entre varios inocentes, parecerá el culpable del salvaje atentado.

Un músico español.—Pepe Lassalle.

Ha dado en el Teatro Real de Madrid una serie de conciertos instrumentales la "Munchener Tonkünstler Orchester." La gran agrupación musical bávara tiene á su cabeza como director, á un español, el maestro José Lassalle.

Podrá haber por esos mundos muchas orquestas como la "M. T. O." Pero, en cambio, es único en la historia del arte el "caso" Lassalle: un caso interesantísimo, ciertamente, y que debe llenar de legítimo orgullo á los españoles; un caso de enorme fuerza demostrativa, con el que se puede dar en las narices á esos eternos pessimistas, empeñados en sostener que España es un país de abúlicos.

Recuérdese, en efecto, que el maestro Lassalle, madrileño neto, aunque los franceses tratan de apropiárselo, era hace diez años un muchacho recién salido de las aulas de la Universidad Central, donde había cursado, con aprovechamiento, la carrera de Filosofía y Letras. De música, aunque era su pasión, sabía poco: los primeros rudimentos, si acaso. Y como sabía poco de música, y la amaba con locura, satisfacía esas necesidades de su espíritu haciendo crítica musical en los periódicos. En esto aún no había nada de singular en José Lassalle.

Lo raro, lo excepcional comenzó cuando, renunciando el joven músico a las glorias y los grandes honores que hubiese podido ofrecerle el "escapelo de la crítica," y que seguramente hubiera logrado, pues tenía todas las de la ley para conquistar, quizá, "de la inmortalidad el alto asiento," y cuando renunciando, además, á hacer oposiciones á cierta cátedra vacante en la Universidad de Granada, cuya posesión le habría proporcionado existencia tranquila, abandonó su patria un bello día, para plantarse en Munich, ciudad para él tan desconocida como el alemán, y empezó a estudiar solfeo. Y tras del solfeo continuó estudiando la armonía, el contrapunto, la fuga y la instrumentación, con Thuidle, Wol Ferrari y Max Reger.

De la fe y el entusiasmo con que trabajaría Lassalle, habla este solo hecho: á los cinco años de poner el pie en la capital bávara, debutaba como director al frente de la Kaim Orchester, hoy Tonkünstler, que había tenido por jefes á Weingartner, á Loewe y á Zumpfe. Confirmado en el puesto poco después, dió principio á su carrera de "Dirigent," y primero en Alemania, y luego después en Rusia, en Austria, en Francia, fué conquistando laureles y más laureles, y haciéndose una personalidad artística de primera categoría. Tras de recordar todo esto, no es difícil admitir que el "caso" Lassalle es, quizá, el más interesante que ofrece la historia de la música.

Hablemos ahora de la Tonkünstler. Sin llegar esta sociedad instrumental á la Filarmónica de Berlín, debe ser considerada como una orquesta verdaderamente notable. Homogénea, disciplinada, con elementos de gran valía (el metal es magnífico, especialmente los trombones y las trompetas,) más que por la perfección del detalle, sorprende por el entusiasmo, por el interés apasionado con que realiza su cometido, por la precisión matemática con que obedece á la batuta, por la llama interior que anima á todos y cada uno de sus individuos y por el empeño que pone en rodear á cada obra de su atmósfera propia.

No es esta M. T. O. una vulgar agrupación de músicos; es una suma de artista, practican su culto con recogimiento y fervor de fanáticos. Tales son las características de la Tonkünstler de Munich, que acudilla este interesante Pepe Lassalle (el ilustre maestro gusta de que sus paisanos le traten con confianza,) y que en los conciertos que acaba de dar en el Real de Madrid ha sido frenéticamente aplaudida y aclamada.

ARREBATOS

Se registran casos de arrebatos de cadenas á señoras y señoritas, los que son de lamentar, por tratarse de dadas distinguidas que toman el aguardiente de uva rivera para los dolores periódicos, propios del bello sexo.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Autorización

La Secretaría de Instrucción Pública, ha sido autorizada para adquirir el material de oficinas necesario para el corriente año fiscal.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Grupo sospechoso

Habiendo telegrafado el Alcalde del barrio de Amarillas que en los

montes del potrero "Santa Fe," según aviso que tuvo, se había visto un grupo de hombres sospechosos, el Secretario de Gobernación ordenó al Alcalde de Colón, anoche á las once, que se dirigiera á aquel lugar é informase sobre la verdad de la noticia.

El Alcalde de Colón telegrafía hoy, desde Amarillas, diciendo que en aquel pueblo no hay novedad y que se dirige con policías y vecinos hacia "Santa Fe."

Fuerzas de los escuadrones de la Guardia Rural que están en prácticas de marcha, se han embarcado por ferrocarril hacia Amarillas.

En el resto de la República no ocurre novedad.

Matanzas, 27.

Secretario Gobernación, Habana.

Alcalde Colón telegrafa de hoy dice que á las doce y treinta madrugada ha salido para Amarillas en unión capitán Guardia Rural, Jefe Policía y fuerzas ambos cuerpos y varios vecinos, con el fin de investigar cuanto se relaciona con movimiento en finca "Santa Fe." Hasta este momento no hay noticia alguna. Villa está tranquila. En el territorio de esta provincia no ocurre novedad.—D. Lecuona, Gobernador.

Incendio

En la Secretaría de Gobernación se recibió hoy por la mañana el telegrama siguiente:

Guanajuay, 26 de Abril 11 p. m. Horroso incendio en esta villa, tomando tales proporciones, que es susceptible se propague en mayor escala. Carecemos en absoluto de material de incendios. Ruégole disponga urgente envío más rápido de una bomba con su correspondiente carretel. José López Méndez, Alcalde Municipal.

Fuego localizado

Media hora después dicha Secretaría recibió otro telegrama de la misma autoridad, participando haberse localizado el fuego siendo por lo tanto innecesarios los auxilios pedidos.

Pidiendo auxilio

A las doce y diez minutos de la citada noche, telegrafió también el Gobernador Provincial de Pinar del Río, solicitando auxilios para la extinción del referido incendio.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado

Se han expedido títulos de marcas de ganado, á los señores Rafael Cruz, Amada Leyva, Juana Machado, Agustín de Quesada, Manuel Angel Rodríguez, Enrique Bueno, Martín Barrios, Alfredo León, Coy y Capella, Frances, Cusidó, Jesús Piña, Fructuoso Curbelo, Lidia Zavas, Francisco Amigost, Ramón González, Miguel Ramirez, José Caridad Caballero, José Serrano, Liberato Rodríguez, Francisco Grillo, Manuel Pérez, Antonio Castillo, Florencio Llanes, Benigno González, Eustaquio Alvarez, Juan Saturnino Sifonte, Tomás Ozor, Juan Martínez, Juan Herrera, Miguel Vergara, Nicolás Rivero, Antonio Cortés, Pedro García, Emilio Botiel, Emilia Sosa, Eduardo Reyes, Victoriano Ramos, Juan Palencia Manuel Romero, Manuel Navas, Miguel Jerónimo Aguilera, Leonardo Zalaivar, Emiliano Rivero, Víctor Reoli, Veneciano Reina, Juraguá Iron Company, Prudencio Padilla, Francisco Moreno, Cipriano Labrada, Emilio Nápoles, Porfirio Guerrero, José Fernández, Norberto Toledo, Manuel González, Joaquín Robert.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Acta de recepción

Ha sido aprobada el acta de la recepción definitiva de las obras de ampliación y mejoras en la casa que ocupa el torrero del Faro de Nipe.

Presupuesto.

Se ha remitido á la Secretaría de Hacienda el presupuesto para las obras de reparación que han de ejecutarse en el guarda-costas "Agramonte."

El Alcantarillado

A la Alcaldía Municipal de la Habana se le ha remitido una relación de pagos relativos al contrato para el Alcantarillado y Pavimentación de la ciudad, efectuados desde primero de Enero á 31 de Marzo de 1910, rogándole disponga el reintegro al Tesoro Nacional, de la suma de 50,172 pesos 37 centavos, tercera parte de dichos pagos, que corresponde abonar al Ayuntamiento.

De lo anterior se da conocimiento á la Secretaría de Hacienda.

Viaje de inspección

Se ha autorizado al señor David MeComb, Ingeniero Jefe del Alcantarillado y Pavimentación de la Habana, pasar á las ciudades de Toronto, Montreal, New York, Washington y New Orleans, con objeto de inspeccionar los materiales que han de emplearse en las obras, y los tipos de bombas que se proponen para la planta.

Mientras dure la ausencia del señor MeComb, se hará cargo de la oficina, el Ingeniero señor Conrado Martínez.

Expediente

Se ha remitido á la Jefatura de la ciudad el expediente iniciado por el Ayuntamiento de esta capital para sacar la zanja situada al fondo del antiguo Cuartel de Maderas, desde la calle de Salud hasta Carlos III, en el Reparto de Jibacoa.

El acueducto de Cienfuegos

Al señor James Page, Ingeniero Jefe de las obras de Abasto y Alcantarillado de Cienfuegos, se le han remitido copias de los Decretos recaídos en el expediente incoado con motivo de solicitud de reversión á la Comunidad, hecho por el Ayuntamiento de Cienfuegos respecto al Acueducto que surte de agua á la ciudad, y se le ha designado para que como Ingeniero del Estado, proceda á la tasación de las pertenencias que constituyen el Acueducto del cual es único abastecedor el señor Francisco D. Madrazo.

SECRETARIA DE INSTRUCCION PUBLICA

SUPERINTENDENCIA

PROVINCIAL

Nueva aula

Por la Superintendencia Provincial se recomienda al Secretario de Instrucción Pública, la creación de una aula en Santa Fe (Bauta.)

Expediente

El inspector escolar del distrito de Güines, señor Montes, está formando expediente contra un maestro de aquel pueblo por aparecer contra él cargos de deficiencias en el cumplimiento de su deber.

DE COMUNICACIONES

Nombramiento

Miguel A. Valdivia ha sido nombrado mensajero de la oficina local de Victoria (Oriente), por renuncia de Luis Gran Agüero.

Ascensos

Han sido ascendidos: D. Pedro Fuentes, de oficial con \$600, al mismo cargo con \$700, en la Administración de Correos de la Habana; y el cartero de tercera Eduardo Flores Rodríguez a oficial de la clase "C", en la misma oficina.

Cesantia

Ha sido declarado cesante el conductor de correos Ismael Pérez, por faltas graves que resultaron comprobadas en expediente que se le instruyó, acordándose la amortización de esta plaza.

SECRETARIA DE SANIDAD

Multa

Durante la semana se han cobrado treinta multas impuestas por esta Jefatura local; importando las mismas la suma de \$82 moneda oficial.

MUNICIPIO

Visita de inspección

El Alcalde de la Habana, doctor Julio de Cárdenas giró hoy una visita de inspección al matadero y al depósito municipal, donde se vienen realizando obras por cuenta del Municipio.

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomienda el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

ASUNTOS VARIOS

Llegados

En el vapor americano "Sarotoga," ha llegado de Nueva York el doctor Juan F. O'Farrill.

Enfermo

Desde hace algunos días se halla enfermo el señor Gabriel Simeón y Llansa, director propietario de "La Nueva Aurora," de Matanzas, quedando al frente del referido colega el señor Hamón Pérez y Rodríguez.

Deseamos el pronto restablecimiento del señor Simeón.

Sucursal

El nuevo edificio que el Banco Nacional levantará en Cárdenas para la sucursal de dicho establecimiento, será construido rápidamente.

Las obras de demolición de la casa que hoy ocupa el terreno escogido, Avenida Central esquina á Cossio, se llevan á cabo sin pérdida de tiempo.

Honras fúnebres

Esta mañana, en la Capilla de las Siervas de María, se celebraron solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de la virtuosa señora Fernanda Luja Goñi. Sierva de María fallecida recientemente, como hace días hemos anunciado.

Ofició en la ceremonia el capellán de la comunidad y vicerector del Seminario P. Blázquez, auxiliado por los P.P. franciscanos Lucas y Gregorio.

Primariamente se habían celebrado misa solemne y vigilia, en las que tomaron parte sacerdotes de los P.P. carmelitas, y franciscanos y los P.P. Abascal, Gómez y Rodríguez, este último, secretario del señor Obispo de esta Diócesis.

El coro fué ocupado por los P.P. franciscanos, siendo entonadas las vigilia por el prior de los carmelitas P. Hilarión.

Asuntos del servicio

Para asuntos del servicio salió por tren en dirección á Güines el Jefe de la Guardia Rural, señor Montegudo.

Asociación de los Emigrados Revolucionarios Cubanos.

De orden del señor Presidente cito á todos los miembros de esta Asociación, para la junta general extraordinaria que tendrá efecto á las ocho de la noche del día 28 del corriente, en la casa número 86 de la calle de Dragones, en la que se tratarán asuntos de importancia.

Habana, 27 de Abril de 1910. S. Figueras, Secretario.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Fransa Asociada

FALLECIMIENTO DE BJORNSSON

Paris, Abril 27.

El insigne poeta y dramaturgo noruego Bjornstjorn Bjornsson falleció anoche, en ésta, rodeado por toda su familia; la enfermedad que causó su muerte la venía padeciendo desde hacía un año, y estuvo sin conocimiento varias horas antes de morir.

Bjornsson había sido traído á Paris desde el mes de Noviembre último como objeto de someterle á un tratamiento especial, el cual lo mejoró mucho al principio; pero después volvió á agravarse y desde Febrero se esperaba su fallecimiento en cualquier momento.

SALIDA DE EDUARDO

Biarritz, Abril 27.

El rey Eduardo salió anoche para Inglaterra. No hará escala en Paris.

BANQUETE INTERRUPTO

Christiania, Abril 27.

El Ministro de Asuntos Extranjeros dió anoche un banquete á los Ministros y miembros de la Cámara, al que asistió el rey Haakon; tan pronto como se recibió la noticia de la muerte de Bjornsson, se dió por terminado el banquete y todos los comensales se retiraron en señal de respeto á la memoria del ilustre literato.

AGRESION A UN EX-MINISTRO

Viena, Abril 27.

El Conde Alberto Apponyi, ex-Ministro de Cultos del gabinete húngaro y jefe de las oposiciones, del cual fué huésped Mr. Roosevelt durante su estancia en Budapest, anoche fué víctima de un ataque inesperado por parte de una turba socialista, al salir del mitin político que se celebró en Tomesvar.

Los socialistas rodearon el carruaje del ex-ministro y lo bombardearon á pedradas, arrojándole huevos, algunos de los cuales cayeron sobre el Conde, poniéndole la ropa hecha una miseria, y le apalearon, causándole serias contusiones.

El Conde tuvo que declararse en precipitada fuga, refugiándose en el palacio episcopal, hasta el cual le siguieron los que le habían maltratado, quienes al ver que se les había escapado su víctima, la emprendieron con las ventanas de dicho edificio, rompiendo la mayor de ellas.

El agredido tan brutalmente se ha visto obligado á no salir de sus habitaciones, curándose de los garrotazos que recibió.

DERROTA DE LOS ALBANESES

Constantinopla, Abril 27.

Según despachos oficiales recibidos en esta capital, las tropas turcas han conseguido desalojar á los rebeldes albaneses del desfiladero de Kachanik. No ha cesado el combate, sin embargo, y las pérdidas sufridas por ambas fuerzas contendientes son muy crecidas.

TRATADO APROBADO

Río Janeiro, Abril 27.

El Senado aprobó ayer por unanimidad el tratado que firman en el mes de Octubre los representantes de este Gobierno y los del Uruguay, por el cual aquél cede á éste parte de las aguas é islas del lago Miram y el río Jaguarao.

La Cámara de Diputados había dado ya su aprobación al tratado.

FUEGO EN UNA CERVECERIA

Saint Louis, Misuri, Abril 27.

Han sido destruidos esta mañana por un voraz incendio los almacenes de depósito y el taller de embotellamiento de la cerveceria de Anchusser y Busch, y además de 500,000 botellas de cerveza se han perdido varios cuadros de gran valor. Calculanse las pérdidas en 530,000 pesos.

FALLECIMIENTO DE UN MINISTRO

La Haya, Abril 27.

Ha fallecido hoy en ésta el barón Robert Melire Vanlynden, Ministro de Estado y Secretario General del Tribunal Permanente de Arbitraje.

LOS TABACOS FILIPINOS

Manila, Abril 27.

La Asociación de fabricantes de tabacos de ésta ha acordado reducir sus embarques á los Estados Unidos de tabacos de clases inferiores, y en lo sucesivo ajustarán sus exportaciones á la siguiente escala: clases superiores, 35 por ciento; medianas 50 por ciento é inferiores 15 por ciento.

LOS TURCOS RECHAZADOS

Constantinopla, Abril 27.

Al tratar de tomar por asalto el desfiladero de Kachanik, en la Albania septentrional, las tropas turcas fueron rechazadas dos veces.

POBLACION BOMBARDEADA

Dícese que murieron 500 albaneses en Godamitz, al ser bombardeada dicha población por los turcos.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Abril 27.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy á \$83 1/2.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios á que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugos, pol. 98, á 15s. Azúcar mascabado, pol. 89, á 13s. Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 14s. 5/4d.

VENTAS DE VALORES

Nueva York, Abril 27.

Ayer, martes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 703,400

bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

(Por telégrafo)

Guanajay, Abril 26,

á las 11 y 40 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana

A las diez de esta noche declaróse un incendio en el depósito de chocolate "La Ambrosia," situado en la calle de Martí, generalizándose á las casas inmediatas en pocos segundos. La falta de una bomba ha impedido localizar en seguida el fuego. Un público numeroso y la policía han sido los héroes del suceso, pues á brazo limpio casi combatieron el furioso elemento.

Una manguera puesta por don Faustino Alvarez auxilia en los trabajos de extinción con el carro de agua de Sanidad.

Presentes en el lugar del suceso hemos visto al Alcalde Municipal, Jefe de Sanidad y Juez de Instrucción dictando medidas oportunas. Los paisanos Echenique, Inda y otros, merecen elogios. El fuego crece localizado en este instante, habiendo destruido la valla de gallos y dos casas.

Por correo detalles.

El Corresponsal

MATANZAS

(Por telégrafo)

Colón, Abril 27

á las 9 y 30 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Acaba en estos momentos de cruzar un tren especial conduciendo doce heridos, tres de ellos leves, los otros graves, á consecuencia del descarrilamiento del tren Central que venía de Santiago de Cuba. Motivó el descarrilamiento haberse interpuesto un buey en la vía. Todos los carros sufrieron averías. El conductor del tren resultó herido grave. El hecho ocurrió entre el paradero de Agüicia y Macagua. Todos los heridos continuaron viaje.

Gerardo.

REGISTRO CIVIL

Abril 23.

DEFUNCIONES

Districto Norte.—Feliciano Villa, 33 años, España, Asociación Canaria, Tumor cerebral; Higinio Orles, 15 meses, Habana, San Miguel 21, Enteritis; Mercedes Medina, 29 años, Habana,

EL CHAMPAGNE CODORNIU

II

A las personas que buenamente creen que sólo de Francia puede venir el Champagne, les diremos que España es el país más rico del mundo en vinos espesos y de licor, y si bien antiguamente ocurría que muchos productores conformándose con sus rentas no buscaban el mejoramiento de sus productos hoy la industria vitícola-vinicola ha hecho tales progresos, que ya resulta una paradoja aquello de que España sólo exporta vinos en su primer grado ó sea comunes. Multitud de compañías y establecimientos vinícolas diseminados por toda la península cuidan con verdadero celo y gran inteligencia del mejoramiento de los vinos, y conocemos bastantes que han llegado al más alto grado de perfección.

Refiriéndonos á Champagne son hoy muchas las casas españolas, que vienen dedicándose á la elaboración de Champagnes, desde que la inició Codorniu, y con tan buen éxito que no tardaron en hacer gran competencia al monopolio que hasta ahora ha venido ejerciendo Francia sobre el mundo entero.

Antes España exportaba sólo vinos comunes ó importaba finos para su consumo, hoy además de suplir todo el consumo interior exporta también vinos finos para todas partes, la misma Francia es hoy tributaria de España en vinos finos, véanse los datos estadísticos publicados por la estación etnológica de España en Cádiz; según ellos resulta que Francia importó de España en el mes de Enero de 1910:

Vinos comunes, litros 3.385.900
Vinos finos, litros 880.900

En nuestro propósito de ir aclarando dudas y establecer la verdad sobre bases sólidas vamos á referirnos á dos puntos relacionados con el Champagne Codorniu. El primero refiere al color. Hay algunas personas que si bien al saborear el Codorniu lo hallan muy agradable, por aquello de que siempre ha de haber peros, dicen: *si, es muy bueno, pero tiene el color más rosado que los demás*, y equivocadamente creen un defecto lo que es una cualidad; si se compara el Codorniu con los Champagnes de marcas de primer orden que se venden en Europa, seguramente no se hallará diferencia alguna en el color, y es porque el champagne verdad procede de uva negra, y si al ser presentado conserva ese tinte rosado, demuestra que es un Champagne trabajado en conciencia. Para corroborar esta afirmación, sólo pedimos á los que duden, que examinen todos esos Champagnes baratos, algunos de los que son llamados composiciones químicas y se verá que todos son blancos.

Al segundo punto, le llamaremos el timo de la servilleta. Hemos oído hablar del timo del portugués, de el del cartucho, etc., etc.; hay que añadir á los conocidos hasta hoy, el timo de la servilleta. Este consiste en anunciar en una comida un Champagne de fama, y servir en su lugar, debidamente envuelto en una servilleta, otro que muchas veces resulta una porquería nociva para la salud, y como que hasta ahora nadie se había atrevido á decir nada, continuaban los pocos escrupulosos burlándose de la buena fe de los comensales, algunos de los cuales sabían que se les engañaba, pero por un exceso de delicadeza que no se merecían los infractores no se daban por entendidos, aunque después se quejaban amargamente de tal proceder. Afortunadamente todo tiene su fin en este mundo, y parece haber llegado para tal abuso, gracias á la entereza de algunas personas que en una fiesta no lojana, desentendieron el engaño y en el acto protestaron. Española la noticia como el reguero de pólvora, que sabemos hay muchos que se proponen en todas las comidas á que concurran pedir les sea enseñada la botella y el tapón del Champagne que les sirvan. Vivamente deseamos que no se repitan actos tan censurables, á fin de que no haya que lamentar lo que le ocurrió al dueño de un Hotel en Santiago de Chile, que un acto por el estilo le causó la ruina.

H. Y.

BIBLIOGRAFIA

Cook y Peary al Polo Norte.—Se han recibido en "La Moderna Poesía" ejemplares de este curioso libro, que se publica con grabados y mapas muy curiosos.

Es la relación detallada del litigio sobre el descubrimiento del Polo Norte.

El atraso de España, por John Charbelain, traducido por Cazalla. En "La Poesía." Prádo 93 B. junto al Pasaje, han recibido ejemplares de este curioso libro, de alto interés para los que desean el progreso de España.

Guía de los Ferrocarriles de la Isla de Cuba.—Hemos recibido un ejemplar de este libro, que viene publicándose en sucesivas ediciones, con gran éxito, el Sr. Vignau. Se halla en las principales librerías.

CRONICA RELIGIOSA

Iglesia de Santo Domingo

El día primero de Mayo se celebrará en la Iglesia de Santo Domingo la hermosa fiesta de la Rosa. A las 9 será la comunión general y á las 9 la misa solemne con sermón y orquesta. La bendición solemne de las Rosas se hará al oterorio de la misa. Se suplica á los fieles traigan rosas para bendecirlas.

El Director del Rosario Perpetuo.

LA CITA

(CASO DE CORTE)

—Y tú crees que se decidirán á venir con nosotros?
—¿Qué duda cabe!
—Chico, me alegraría infinitamente, pues Juana me gusta que es una exageración.

—Ya lo creo!
—Y se puede saber dónde viven?
—No te ocupes de eso. Todo corre de mi cuenta y esta noche á las nueve irán donde yo les indique, á divertirse con nosotros, á pasear en coche, á cenar.

—¿Magnífico!
—Pues nada, no te demores y prepáralo todo. Busca bebidas, comestibles, tabacos, ajusta el cochero, compra lo que se necesite y espérame en la casa.

—Ahora mismo.
—Ah, oye! Procura ser espléndido, que yo no ando muy allá que digamos.
—Seré un Trimalción, descuida.

Ramón se separa de Felipe para ir á casa de las amigas, y éste, lleno de júbilo, como el sombrero echado hacia atrás y con todo el aspecto de "un tropa" irresistible, toma un vehículo y dá al cochero las señas de un café, donde ha de encargar la cena.

Le dice al cantinero:
—Joven astur, modelo de dependientes, ¿cómo andas de pavo?
—Uno y medio me queda, señor.
—Ya es mío!
—Pero sé lo va usted á llevar todo?

—Si no hay inconveniente, sí.
—Como guste.

—¿Y de jamón galieco? ¿Te queda mucho jamón galieco?
—¿Cuántos desea?
—¿Habrá bastante con uno?
—Según los que vayan á comerlo.
—Cuatro.
—Más que de sobra.

—Es que entre los cuatro se destaca mi amigo Ramón, que padece de dispepsia y es capaz de tragarse un almorcén de víveres.

—¿Quiere embuchado?
—Y salchichón, y lengua de ebalo, y costillas de ternera, y pescado á la minuta y huevos duros...

—¿Cuánta esplendidez!
—Yo soy así, joven ameno!
—¿Y de beber?
—De beber me vas á dar Sánchez Romate, González Bías, Agustín Blázquez, "Champagne" de la Viuda, Bordeaux, Sauternes, Marsala...

—¿Qué horror! ¿Dónde va usted á llevar todo eso?
—No te preocupes, pollo tajante. Así como así, un día es un día y no quiero que mañana puedan decir que fui un miserable.

—Dice usted bien.

—Cuando llega Ramón á la casa y se encuentra con todo aquel banquete, sin poderse sujetar lanza un grito de entusiasmo:

—Viva Lúculo!
Felipe se regodea.
—¿Qué tal?
—Admirable, chico! ¡Mi felicitación más sentida!

—¿Y las muchachas?
—Dentro de media hora estarán aquí, ¡Buscáste el coche!
—Dos horas hace que lo tengo alquilado. El mejor que había en el Parque.

—¿Eres un genio!

Son las once.
Felipe se pasea nervioso mientras Ramón pellizca, impio, un muslo de pavo.

—Me estoy figurando que no van á venir.
—No digas tonterías!
—Ramón, yo tengo las grandes razones, y esta vez el corazón me advierte que nos han tomado el pelo.

—Bah! Déjate de simplezas y prueba este pescado, que está riquísimo.
—No tengo gana.
—Entonces bebe un poco de Jerez.
—Tampoco.
—Peor para tí.

Son las doce.
—¿Y qué dices á esto, Ramón?
—Que todavía es temprano; que lo que debes hacer es cenar conmigo y esperarlas bebiendo.

—Mira que si no viniesen!
—¿Quieres callar?
—Después de los gastos en que me metí por causa tuya.

—Alto ahí! No vengamos ahora á estropear la noche. La culpa es tuya, enteramente tuya.
—¿Cómo?
—De tí partió la idea de cenar.

—Ramón, eres un descarado!
—Bueno, no quiero discutir contigo; prefiero fajarme con esta costilla de ternera.

La una.
—No espero más! ¡Esto ha sido una burla!
—Pero, Felipe!...

—Las muchachas esas nos han depilado!
—¿Quién sabe?... Todavía es posible...
—¿Ira de Dios!

Suenan unos golpes.
—¿Ahí están!
—¿Lo ves, mentecato?
—¿Quién es?
—Una servidora.
—¿Nada más que una?
—Nada más.

Es la morena Dominga, que viene á decir que las muchachas no salen.
—¿Que no salen?
—No, señor. Dicen que con el "bruja sopera" de Ramón no van á ninguna parte; que es un sinvergüenza.

—¿Qué respondes á eso, Ramón?
—No hagas caso, chico. Es el odio de razas.

—¿Y qué hago yo con toda esta cena?
—¿Con toda esta bebida? ¿Con ese coche que lleva un siglo esperando?
—Comer, beber y pasear.

—Y algo más, querido.
—¿Qué cosa?
—Romperle la cabeza por "gandío" y tunteante!
Dice, y le estrella un jamón en mitad de la sesera.

—Ah, canalla!

Por no estar aún curados de las lesiones Ramón y Felipe, el gran don Leopoldo suspendió este caso de rumba para continuarlo. Días mediante, el sábado por la mañana.

Y en tanto ellos han vuelto á hacer las paces y, de acuerdo, hablan de lo mucho que se divertieron la noche anterior y de la borrachera deliciosa que tuvieron á bien colocarse.

UN ALGUACIL.

VIDA DEPORTIVA

El meeting de Monaco: Apertura de la Exposición de canots-automóviles.
—¿La Copa de aviación Gordon Bennett se disputará en los Estados Unidos?

El día primero de Abril, á las dos de la tarde, se efectuó la inauguración oficial por el Príncipe Alberto, de la Exposición de canots que cada año se celebra con creciente éxito en Mónaco.

Al Príncipe Alberto acompañaban el Duque de Uraoh de la casa de Wintemberg, teniente Bounée, del Conde Valmy d'Arvicourt, etc. Y fué recibido á la entrada de la Exposición por Camille Blan, presidente del Comité; Wicht, administrador de la Sociedad de los Baños de Mar; Almirante de Jonquieres, comandante de la escuadra francesa del Mediterráneo; Almirante von Koester, llegado de Alemania; Almirante Grenet, almirante de la flota italiana; comandante Eng, delegado del Ministro de la Marina francesa; comandante del yacht *Princesse Alice*; director del Puerto de Mónaco; de Joly, Prefecto de los Alpes; Sanvan, senador por Niza; Gondoin; Colletetti, vicepresidente del *Regio Yacht Italiano*, etc.

La visita comenzó á las 9 de la mañana. Durante la visita de los stands, que el Príncipe de Mónaco llevó á cabo con minuciosidad, según costumbre, hizo su entrada el Rey de Suecia á quien acompañaba el Gran-duque de Leuchtemberg y su chambelán.

Llamaron su atención una porción de canoas y sobre todo el caso de un hidropilano.

El Príncipe de Mónaco que posee la cuestión del *yachting* automóvil de manera admirable contó al Rey sus recuerdos y varias anécdotas sobre los siete años de regatas que se realizaron á su vista.

En la Exposición se admiraron noventa y tres canoas automóviles.

Los principales constructores ó propietarios de canoas: Despujols, Con-

lomb, Robins, Méjeteat, Cruca, Cello, Greine, Lemaire, Toccard, May hablan largamente con el Príncipe Alberto y el Rey de Suecia cuando pasaron ante sus stands.

Después la comitiva se dirigió al salón donde estaban las *Copas de Honor* dedicadas al meeting: una concedida por el Príncipe de Mónaco y la otra por el Ministro de la Marina francesa.

A poco se retiró el soberano de Mónaco, quedando el de Suecia visitando y admirando las canoas de una en una.

Al día siguiente se efectuó el banquete tradicional del *International Sporting Club* bajo la presidencia de Camille Blan, al que asistieron las personalidades deportivas invernales en la *Cité d'Azur*.

El *New York Herald* ha publicado la información siguiente á propósito de la *Copa Gordon Bennett* de aviación:

Los que dirigen el *Aero Club de América* esperan tener un serio disgusto con los aviadores franceses á menos que estos no modifiquen su actitud referente á la *Copa Internacional Gordon Bennett*.

Cortland Field Bishop ha declarado que recibió una carta de la *Federación Aeronáutica Internacional* en la que se dice que los aviadores franceses no irán á América ni aun en el caso de que los hermanos Wright se obligaran á no molestarlos á ellos y á sus máquinas.

Los términos de la carta fueron discutidos por el *Aero Club de América*.

Esto se opone á que la Copa se dispute fuera de los Estados Unidos.

Se apoyan para desearlo así en que los hermanos Wright afirmaron que no crearían dificultades ni molestarían á los concurrentes.

Ese es el estado de la cuestión que no puede presentar peor aspecto. Sin embargo aun tiene esperanzas el *Aero Club de América* de obtener algún arreglo con los Wright y con los aviadores franceses.

MANUEL L. DE LINARES.

BASE-BALL

PREMIO PARTICULAR

El pasado domingo se efectuó un gran "match" de base ball en los terrenos del Marino, en el Cerro. Obtuvo la victoria el club "Anunciata," cuyo "pitcher," M. Herrera, y jugadores Obregón, Bernal, Andreu y González, merecieron entusiastas felicitaciones por su labor deportiva. Este desafío ha sido el mejor de los efectuados durante el presente tiempo, y á lo que parece el club "Esperanza" no quiso aceptar la novena del "Anunciata" por temor á los nueve cerros.

De la distinguida concurrencia recordamos estos nombres de bellas y elegantes damas: Srás. de Bernal y de Barbero y señoritas María Teresa Gutiérrez de Calis, Conca Martínez, Virginia y Emma Villavicencio, Josefina Miró, Lola Pichardo, Rosa y Terina Bermúdez.

Pueden estar satisfechos el capitán del "team" Sr. Bernal y su presidente el distinguido joven Juan M. Pella, por el notable triunfo del domingo.

He aquí el "score" del juego:
ANUNCIATA

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
L. Bernal, c. f.	2	3	0	2	0	0
M. Castañeda, r. f.	5	0	1	2	0	0
C. Montero, 2b.	5	1	1	3	1	0
J. González, 3b.	3	1	1	2	0	0
J. Obregón, lb.	2	0	1	2	0	0
C. Abascal, c.	4	0	1	2	0	0
P. Andreu, s. s.	4	0	0	1	1	0
L. F. Irizarren, l. f.	4	1	0	1	1	0
M. Herrera, p.	4	1	3	2	5	0
Total.	35	9	8	27	12	0

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Francis, lb.	4	0	1	1	1	0
Franche, 3b.	3	0	0	3	1	1
Guilló, c.	4	0	0	7	4	0
Montejo, l. f.	1	0	0	1	0	0
Casuso, s. s.	4	0	1	0	3	2
Ortigosa, p.	1	1	0	1	1	0
Jimeno, 2b.	3	0	1	2	1	0
Castellano, r. f.	2	0	1	2	0	0
Ortiz, cf. y lf.	4	0	0	0	0	0
Menéndez, cf.	2	0	0	1	0	0
Total.	33	1	4	27	12	6

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Francis, lb.	4	0	1	1	1	0
Franche, 3b.	3	0	0	3	1	1
Guilló, c.	4	0	0	7	4	0
Montejo, l. f.	1	0	0	1	0	0
Casuso, s. s.	4	0	1	0	3	2
Ortigosa, p.	1	1	0	1	1	0
Jimeno, 2b.	3	0	1	2	1	0
Castellano, r. f.	2	0	1	2	0	0
Ortiz, cf. y lf.	4	0	0	0	0	0
Menéndez, cf.	2	0	0	1	0	0
Total.	33	1	4	27	12	6

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Francis, lb.	4	0	1	1	1	0
Franche, 3b.	3	0	0	3	1	1
Guilló, c.	4	0	0	7	4	0
Montejo, l. f.	1	0	0	1	0	0
Casuso, s. s.	4	0	1	0	3	2
Ortigosa, p.	1	1	0	1	1	0
Jimeno, 2b.	3	0	1	2	1	0
Castellano, r. f.	2	0	1	2	0	0
Ortiz, cf. y lf.	4	0	0	0	0	0
Menéndez, cf.	2	0	0	1	0	0
Total.	33	1	4	27	12	6

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Francis, lb.	4	0	1	1	1	0
Franche, 3b.	3	0	0	3	1	1
Guilló, c.	4	0	0	7	4	0
Montejo, l. f.	1	0	0	1	0	0
Casuso, s. s.	4	0	1	0	3	2
Ortigosa, p.	1	1	0	1	1	0
Jimeno, 2b.	3	0	1	2	1	0
Castellano, r. f.	2	0	1	2	0	0
Ortiz, cf. y lf.	4	0	0	0	0	0
Menéndez, cf.	2	0	0	1	0	0
Total.	33	1	4	27	12	6

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Francis, lb.	4	0	1	1	1	0
Franche, 3b.	3	0	0	3	1	1
Guilló, c.	4	0	0	7	4	0
Montejo, l. f.	1	0	0	1	0	0
Casuso, s. s.	4	0	1	0	3	2
Ortigosa, p.	1	1	0	1	1	0
Jimeno, 2b.	3	0	1	2	1	0
Castellano, r. f.	2	0	1	2	0	0
Ortiz, cf. y lf.	4	0	0	0	0	0
Menéndez, cf.	2	0	0	1	0	0
Total.	33	1	4	27	12	6

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Francis, lb.	4	0	1	1	1	0
Franche, 3b.	3	0	0	3	1	1
Guilló, c.	4	0	0	7	4	0
Montejo, l. f.	1	0	0	1	0	0
Casuso, s. s.	4	0	1	0	3	2
Ortigosa, p.	1	1	0	1	1	0
Jimeno, 2b.	3	0	1	2	1	0
Castellano, r. f.	2	0	1	2	0	0
Ortiz, cf. y lf.	4	0	0	0	0	0
Menéndez, cf.	2	0	0	1	0	0
Total.	33	1	4	27	12	6

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Francis, lb.	4	0	1	1	1	0
Franche, 3b.	3	0	0	3	1	1
Guilló, c.	4	0	0	7	4	0
Montejo, l. f.	1	0	0	1	0	0
Casuso, s. s.	4	0				

Habaneras

Esta noche, en el Gran Teatro Nacional, tendrá efecto el banquete en honor del ilustre hombre público, doctor Alfredo Zayas, Vicepresidente de la República.

Los paleos han sido repartidos entre nuestras principales familias.

El viernes se efectuará, en el *Ateneo*—salvo nueva suspensión—la velada organizada en honor del eximio poeta español Salvador Rueda.

No conozco el programa definitivo.

El mismo día, en el gran Teatro Nacional, se celebrará el beneficio que, tal como anuncie en su oportunidad ha organizado el *Centro Gallego* en honor del grandioso pianista *Pepto Arriola*.

Las demás sociedades regionales y la Colonia Española de la Habana, patrocinan este beneficio que ha de resultar un gran homenaje en honor del prodigioso artista-prodigio español.

El programa que se interpretará es el siguiente:

- Primera Parte**
- 1.—Sinfonía por la orquesta.
 - 2.—Discurso del licenciado José López Pérez.
 - 3.—Concierto por Pepto Arriola: Pájaro y Profeta, Schuman.
 - 4.—Valse Capricho, Rubinstein.
 - 5.—Poesía, "Pepto Arriola," original de Salvador Rueda, leído por el señor Armada Tejero.
 - 6.—"Adiós del recluta," coro á voces solas por el Orfeón Español "Ecos de Galicia," bajo la dirección del maestro Chané.

- Segunda Parte**
- 1.—Sinfonía por la orquesta.
 - 2.—Fantasía Morisca, de Chapt, ejecutada en la bandurria, por el maestro Chané acompañado al piano por la señorita Blanca López.
 - 3.—Poesía "A Pepto," original del señor A. Novo.
 - 4.—La sección de Filarmónica de la Sociedad "Rosalia Castro," bajo la dirección de su director señor Perera, ejecutará los siguientes números:
 - a.—El canto del ruiseñor, de la opereta "El vendedor de pájaros."
 - b.—Pirrucho, capricho de aires gallegos, de Perera.
 - c.—Concierto en "mi" bemol de Liszt, por Pepto Arriola, acompañado por la orquesta.

Las localidades han de acabarse muy pronto, pues no ha dejado de aceptarse una sola de cuantas se han enviado á personas caracterizadas de nuestra sociedad.

El Centro Gallego le regalará á Pepto Arriola una prenda valiosísima que se está confeccionando en los grandes talleres de la gran Casa de Hierro. Es una verdadera obra de arte.

Se encuentra muy mejorada en la grave dolencia que sufre, la respetable dama Celia Hernández viuda de Sarraz.

Gustoso doy esta agradable nueva que interesará á las numerosas amistades de la distinguida señora.

Mañana, en el gran teatro Nacional se efectuará el beneficio de los inspirados autores de *Dolorosa*, señores Federico Urbach y Eduardo Sánchez de Fuentes.

El público no saldrá defraudado en sus deseos de escuchar una buena interpretación, toda vez que se ha ensayado lo suficiente para que no suceda lo que la noche del estreno.

La sociedad habanera patrocina la fiesta.

Quedan muy pocas localidades.

Gustoso consigno hoy el restablecimiento de la distinguida dama, poetisa muy inspirada, señora *Lola Rodríguez* viuda de Tío.

Reciba la apreciable señora mi felicitación más cordial.

El hogar de los apreciables esposos señora *Teté Larrea* y el señor *Antero Prieto*, rebosa hoy de alegrías con la llegada de una niña hermosísima.

Felicito á los afortunados papás.

Comienza el desfile, rumbo á playas extranjeras y lugares de temporada de la República.

Entre los que abandonan nuestra patria, se encuentran:

El licenciado Manuel R. Angulo, con su esposa é hijos, que saldrán el día 30.

El Catedrático de la Escuela de In-

genieros de la Universidad, doctor Andrés Castellá, con su bella y elegante esposa é hijas.

La respetable dama María Luisa Herrera viuda de Valdés Chacón y su interesante hija Ana María.

La Marquesa de Larrinaga y la señora Herminia Navarrete viuda de Eca, con su hija Graziella.

Es extenso el capítulo.

Mañana no recibirán á sus numerosas amistades los distinguidos esposos señora Dolores André y el doctor Emilio del Junco, mis bien apreciados amigos.

Sépanlo, pues, los asiduos concurrentes á aquel hogar distinguido.

Son varias las cartas que he recibido de familias de nuestra sociedad, rogándome intercedamos con la Empresa del Nacional para que contrate al aplaudidísimo tenor Jaime Mathen.

Ahora que hay allí una tiple de las excepcionales condiciones de la Fabregat, podría accederse al ruego ya citado.

Traslado este ruego, con mi apoyo, al amable Azcue.

MIGUEL ANGEL MENDEZA.

CRONICA DE POLICIA

LA CAUSA POR CONSPIRACION A LA REBELION

Armas ocupadas
La Policía Nacional de la Estación del Cerro, en un registro practicado ayer en la bodega "La Casualidad," propiedad del moreno James Molina, que se encuentra detenido, ocupó en una habitación interior, un fusil remington, revólver reglamento, un machete de cruz y un cinto.

Todas estas armas fueron puestas á la disposición del Juzgado Especial.

Siguen las actuaciones
Hasta las once de la mañana de hoy estuvo actuando el Juez Especial de la causa "Conspiración para la rebelión," sin que al sumario se aportaran datos algunos de importancia.

Todos los individuos que se encuentran en el vivac han sido instruidos de cargo y de hoy á mañana se procederá á dar resolución á su sentencia.

Probablemente todos ellos serán procesados en iguales condiciones que los otros.

PRINCIPIO DE INCENDIO
Esta madrugada ocurrió un principio de incendio en el taller y almacén de maderas de los señores Gancido y Crespo, Calzada de Cristina número 3, por haberse prendido fuego al serrín que había depositado debajo de uno de los aparatos del taller.

El sereno Manuel López, y varios empleados lograron apagar las llamas, arrojando sobre las mismas cubos con agua.

El edificio no sufrió nada y el hecho se cree casual.

DETENIDOS
Los Blancos José López Rodríguez, Antonio Paz Machín é Ignacio Sánchez Fernández, fueron detenidos por la policía del Luyano, á causa de andar merodeando por el reparto de Buena Vista, y haber tratado de robar en el establecimiento de don José García Alvarez, calle de Cueto esquina á Arango.

Los detenidos fueron puestos á disposición del señor Juez de Guardia.

HURTO
Julio Pérez Jiménez, fué presentado ayer en la Primera Estación de Policía, por acusarlo el blanco D. Maxon, vecino de O'Reilly 102, de haberlo sorprendido dentro de su habitación, hurtándole varias piezas de ropas de vestir, y de cama, las cuales ya tenía envueltas en una sábana, cuando fué sorprendido.

Pérez Jiménez ingresó en el Vivac.

SIEMPRE LOS AUTOMOVILES
Ayer tarde, se desbocó el caballo del coche de que es conductor el blanco Lorenzo Miranda, á causa de haber pasado por su lado un automóvil tocando el fotito.

El caballo emprendió la carrera, no habiéndole sido posible el poder contenerlo, por haberse roto las bridas, lo que dió lugar á que el coche chocara con una guagua, sufriendo averías.

El caballo después de recorrer varias calles del barrio de San Lázaro, fué detenido en el parque de Maceo.

ROBO A UN BILLETERO

Al transitar ayer por el Parque de Colón, frente al café Marte y Belona, el mestizo Juan Mato Donato, un moreno y un blanco desconocido le robaron cuatro pesos que llevaba en las manos para pagar unos billetes de lotería á un vecino de la calle de Suárez.

Los ladrones lograron fugarse.

EN UNA ESCUELA
El menor Luis Vicente Villar Jorge, de catorce años, colegial y vecino de Monte número 129, fué asistido en el Centro de Socorros del Segundo Distrito, de varias contusiones en la cara y ambos brazos, que dice le causó un maestro de la Escuela Pública establecida en Angeles esquina á Príncipe Alfonso, al maltratarlo de obra.

El maestro Isidoro García, que es el acusado, manifestó ser cierto que le pegó al citado menor porque éste le faltó al respeto.

HURTO DE ROPAS
En el Mercado de Tacón fué detenido, ayer al medio día, por el vigilante 292, el blanco Darío Calderón Gómez, sin ocupación ni domicilio conocido, ocupándole un bulto de ropas, que había hurtado al asiático Ali Ali, dueño del tren de lavado establecido en Aguacate 25, y cuya ropa había dejado á la puerta de una casa de la calle del Prado, mientras iba al interior.

El detenido ingresó en el Vivac para ser presentado hoy ante el señor Juez Correccional del Distrito.

GACETILLA

Nostalgia.
Triste como la pena me encuentro á veces, triste como la pena que al mundo envuelve, y que cansada y sola confusa vaga por los valles desiertos y las montañas.

Antonio H. Capote.

La tos en el teatro.
Todos hemos tosido en el teatro, particularmente cuando asistamos á la representación de una comedia ó de un drama; y todos volveremos á toser, Dios mediante, en el mismo sitio y en análogas circunstancias. Pero se engañan los que atribuyen propósitos de censura á nuestras molestas é insistentes toses cómico dramáticas. La ciencia ha explicado que la causa de esa tos está en la relación que existe entre el oído y la laringe; la tensión del aparato auditivo hace titilar la "campanilla," y esto provoca la tos. De modo que sólo tosemos en el teatro al estar atentos; es decir, cuando la obra es interesante. Así, pues, una obra bien tosida queda bien elogiada. Por su interés, al menos.

Payret.
Sigue el éxito del "cine continuo," por la excelencia de las películas y la moderación de los precios.

Esta noche, estreno de notables películas y lleno seguro.

Albisu.
"Marina," la siempre aplaudida ópera española en tres actos se canta esta noche. Protagonista: Matilde Rueda. El lleno es seguro.

Mañana, la preciosa opereta "El Vendedor de Pájaros."

Pronto "La Niña Mimada," por la gentil Esperanza Iris.

Martí.
El estreno de "Timbirao en Garrotillo" culminó en un éxito hermoso para el quinteto japonés y el autor señor Ledesma. La obra está matizada de chistes y situaciones cómicas que mantienen la hilaridad en el público desde su comienzo hasta el final.

En su desempeño se distinguieron mucho la hermosa Rosaura y el simpatísimo Garrido que fueron llamados á escena varias veces.

Hoy se repite el nuevo estreno en segunda tanda; en primera y tercera irán á escena "Se soltó el loco" y "La jaquetona."

Los empresarios Argudín y Santacruz y su activo y amable representante Rogelio Vara, merecen la protección que el público les dispensa por su afán de presentar obras cómicas, que no ofenden á la moral y preparan todas las noches un cartel repleto de atractivos.

Actualidades.

El pintoresco teatro del excelente amigo Eusebio Azcue sigue ofreciendo un programa lleno de interés y llevándose al público aficionado al "cine" y al "bell canto."

Para esta noche se anuncian cuatro tandas, en las cuales proyectarán preciosas películas de la inmejorable colección que posee la popular empresa y como "postre riquísimo," el cuarto "Los Bohemios" cantará escogidas selecciones de su espléndido repertorio.

Según nos dice el complaciente Enrique, pronto debutarán varios famosos artistas europeos de reconocido mérito.

Alhambra.
Regino en el Convento, zarzuela de Villoch que cada día gusta más, y hoy en primera tanda; la segunda se cubre con otra zarzuela de Villoch y en la tercera va *Los Apuros de Pepón* zarzuela de Joaquín Robreño que cuenta los llenos por representaciones.

En los intermedios bailes por el Petit Rostow.

El lunes estreno de la zarzuela de palpitante actualidad de Villoch y Mauri, *Los efectos del Cometa*, obra para la cual ha pintado magníficas decoraciones el gran Arias.

LIBROS

Nuevos acabados de llegar á "La Moderna Poesía."

La tierra de los Guanartemes, por Morote.

Gobernadores y Virreyes del Perú, 1532-1824, por Vivero.

Gobernantes del Perú independientes 1821-1871, por Vivero.

España en Marruecos, 1909, por Riera.

Vida y proceso de Musoleno, por Godo.

La Filosofía de A. Schopenhauer, por Gámbara.

Juegos de manos y magia, por Priat.

Colección Willemanns. ¿Quiere usted aprender á bailar?

Cocina del tiempo, por la señora Martín.

Cook y Peary al Polo Norte, por Gámbara.

Crítica de la Economía Política, por Marx.

La túnica del Sol, por la señora Jordán.

Poesías, por Silva.

Redgautlet, dos tomos, por Walter Scott.

Rob. Koy, dos tomos, por Walter Scott.

Roberto Conde de París, dos tomos, por Walter Scott.

El pirata, dos tomos, por Walter Scott.

La prisión de Edimburgo, tres tomos, por Walter Scott.

La linda moza de Porth, dos tomos, por Walter Scott.

Guy Monning, dos tomos, por Walter Scott.

Waverley, dos tomos, por Walter Scott.

El Monasterio, dos tomos, por Walter Scott.

Los novios ó el Condestable de Chester, dos tomos, por Walter Scott.

Keeniwoorth, dos tomos, por Walter Scott.

Woodstock, tres tomos, por Walker Scott.

Las crónicas de la canongate, dos tomos, por Walter Scott.

Los puritanos de Escocia, dos tomos, por Walker Scott.

El enano negro, un tomo, por Walter Scott.

Las aguas de San Roán, dos tomos, por Walter Scott.

El castillo peligroso, dos tomos, por Walter Scott.

Capitán aventurero, un tomo, por Walter Scott.

Peveril del Pico, tres tomos, por Walter Scott.

El talismán ó Ricardo en Palestina, dos tomos, por Walter Scott.

El abad, dos tomos, por Walter Scott.

La novia de Lamuremur, dos tomos, por Walter Scott.

Carlos el temerario, dos tomos, por Walter Scott.

Corina á la Italia, dos tomos, por Stael.

La Atalaya del Diablo, un tomo, por Sue.

Donata, un tomo, por R. Bazán.

La cabaña del Tío Tom, dos tomos, por H. B. Stowe.

La boca de la señora X, un tomo, por A. Belot.

El artículo 47 un tomo, por A. Belot.

Las mujeres, un tomo, por A. Belot.

El drama de la calle de la P'az, un tomo, por A. Belot.

Elena y Matilde, un tomo, por A. Belot.

La hermana de la caridad, dos tomos, por Castelar.

Misterio, un tomo, por Conway.

Días sombríos, dos tomos, por Conway.

Matilde, dos tomos, por Cottin.

Atala, René y el último abencerraje, un tomo, por Chateaubriand.

Oliverio Turist, un tomo, por Dickens.

MOLINO ROJO HOY
A las ocho: una magnífica película y la zarzuela de gran éxito por toda la compañía. Al final tendrá el baile "Los siete velos" con table d'anzarina francesa Lydia Escobar.
A las nueve: la zarzuela *La Princesa de la Peleca*, el éxito de la temporada por la plaudida tiple Analia Escobar, Áida di Gloria y el tenor Campos. Preciosa vista cinematográfica y nuevos bailes por la aclamada Lydia Erriep.
A las diez: una vista cinematográfica y la graciosa zarzuela *Un artista*, por la notable tiple Áida di Gloria y el tenor Campos y al final aplaudida d'anzarina francesa Lydia Erriep, ejecutará nuevos bailes.
Mañana, estreno de *Dolorosa* y viernes, debut de la bella Popee.

ANUNCIOS VARIOS
Clínica de curación sifilítica DEL **DR. REDONDO**
Buenos Aires n. 1
En esta Clínica se cura la sífilis en días por lo general, y de no ser así se devuelve al cliente el dinero de honorarios con lo que se estipula.
Conceptos gratuitos sugeridos por estadísticas poco afectas á mi procedimiento obligan — con pena — á producirme un envío. Teléfono: 813. 26-14

ALMONEDA PUBLICA
El jueves 28 del corriente, á las once de la tarde, se rematarán en la calle del 55, con intervención de la respectiva Compañía de Seguros Marítimos, 17 cajas conteniendo botas de lata, descarga del vapor "Saturina".
EMILIO SIERRA
4455 26-27 16-27

DOCTOR GALVEZ GUILLEN
IMPOTENCIA — PREDIDAS SEMENALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y BERNIAS QUEBRADURAS.
Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.
49 HABANA 49
1051 26-14

OP. RARIOS ZAPATEROS
Se solicitan que sean prácticos en tacones Luis XV.
"BAZAR INGLES"
San Rafael é Industria.
C 945 Ab. 2

DIENTES POSTIZOS
de todos los sistemas, se construyen en el laboratorio dental del **DR. TABOADELA**
Las afamadas dentaduras de puente se construyen á toda perfección, las que deben preferirse por su fijez y comodidad, cuando el caso se presta para ellas.
Operaciones esmeradas.
Todos los trabajos de absoluta garantía.
De 3 á 4 todos los días.
NEPTUNO 134
4001 26-15 A

AZAFRAN "EL IRIS"
"QUE RICO ES!"
Su pureza, garantía, color, aroma y sabor... no tienen rival...
De venta en todas las bodegas de prestigio. Depósito: Jesús del Monte 2454. Comercio, Apartado 1405. A. Agulló. 26-13 3365

INYECCION "VENUS"
Puramente vegetal
DEL DOCTOR R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, uretritis blancas y de toda clase de flujos por gonorrea que sean.
De venta en todas las farmacias.
Depósito principal: Farmacia Santa Rosa, Bernaza 4.
1029 26-14

Baños
AMARGURA 32
Nueva instalación
AGUA CALENTE
25 centavos
3840 26-14

A LAS DAMAS
Genova Meneses, participa á su numerosa clientela haber recibido de París el mejor surtido para la confección de sombreros de la estación actual.
Precios al alcance de todas las fortunas.
GUBA 19, ENTRE O'REILLY Y EMPEDRADO
C 1135 26-14

DR. HERNANDO SEGUI
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD
BRONQUIOS Y GARGANTA
NARIZ Y OJOS
NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital. Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.
371 26-14

Dr. R. Chomat.
Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 3. — Teléfono 854.
LUZ NUMERO 40
986 26-14

Mañana, jueves, cerrará sus puertas **LE PRINTEMPS** para pasar **BALANCE.**—Después..... **LA DEBACLE.**
El lunes abrirá nuevamente con precios para liquidar. **LE PRINTEMPS, Obispo esquina á Compostela**
¡¡NO OLVIDARLO!! ¡¡PRECIOS PARA LIQUIDAR!!
Mandamos muestras de nuestras telas á todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan; pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.

Para estos días de calor **LA FLOR CUBANA**, Galiano 96, esquina á San José, es la casa predilecta de todas las familias por los exquisitos **HELADOS** que la **FRESCOS.**
377 alt 12-13

RANCHOS PARA FAMILIAS
(VIVERES DE DESPENSA)
Al hacer sus pedidos de fin de mes, recuerden la casa de confianza, cuyos artículos son todos de primera de primera; el peso exacto y los precios de Lonja, los más bajos de plaza.
Existencia completa de viveres finos y corrientes, vinos y conservas de todas clases.
"El Progreso del País", de Bustillo y Sobrino
c 1215 73, GALIANO 75 4t-27

Esa es... mi marca favorita: **"La Africana"**
El mejor cigarro que hoy se fuma
Exquisito Chromático Sabroso
Pulpita Quebrabajera
Especialidad en **Arroz (Zig Zag)** y **Berro**
Fabrica Monte 232, Habana.
c 936 83